

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 6961

PALMA DE MALLORCA
LUNES 7 DE MARZO DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1, y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1645

Grandioso mitin de "Unión de Derechas,"

Un imponente gentío asistió al acto.—Entre otros oradores, hablaron D. José M.^a Valiente, Secretario de "Acción Nacional", y el diputado Sr. Madariaga.—Los discursos fueron aplaudidos con gran entusiasmo.—No ocurrió el menor incidente

La activa y pujante "Unión de Derechas" puede estar más que satisfecha del extraordinario éxito, bien significativo, que ha obtenido el mitin por ella organizado con firme voluntad y al que han dado notable relieve oradores tan destacados como el elocuente Secretario de "Acción Nacional", don José M.^a Valiente, y el luchador diputado don Dimas Madariaga. El acto tuvo unas proporciones que lo colocan entre los más importantes en su género que aquí se hayan celebrado. Y basta indicar un detalle para demostrarlo: conocida es de todos la inmensa capacidad del local — el Teatro Balear — en que se celebró el mitin. Pues bien; el público llenaba completamente, hasta los topes, sin que hubiese ningún sitio vacío, el grandioso coliseo, que, lleno a rebosar, como nunca lo habíamos visto, ofrecía un imponente aspecto.

Los miles de personas que se congregaron para afirmar una vez más los principios religiosos y sociales que defiende "Unión de Derechas", demostraron cuán vasta y honda es, en Mallorca, la corriente de opinión que se mantiene fiel a aquellos salvadores principios, hoy hostilizados por un sectarismo obstinado en desfigurar y destruir nuestras tradicionales creencias y nuestros arraigados sentimientos. Se ha ofrecido una ocasión para que pudiera manifestarse aquella genuina opinión a la que hoy no se quiere reconocer, y se ha manifestado de una manera rotunda y elocuente. Ante tan viva realidad, no cabe negarla. Oportuno estuvo, ciertamente, uno de los oradores, al apuntar con incisiva ironía el contraste que existía entre el significado del expresivo acto que se celebraba y aquella famosa frase que pronunciara el Jefe del Gobierno, como si con una frase se pudiera extirpar el sentir de un pueblo: España ha dejado de ser católica.

Acto de afirmación de los principios de nuestra secularísima constitución social cristiana, realizado con fuerte entereza y digno entusiasmo, el de ayer debe ser registrado, con satisfacción, como un acto que indica el decidido espíritu que anima a los elementos católicos de Mallorca para defender, dentro de los medios legales, lo que tienen en más alta estima. Y debe ser registrado también como un gran éxito de la actuación que "Unión de Derechas" viene desarrollando en pro de la noble causa a que consagra sus meritorios esfuerzos.

LA LLEGADA DE LOS SRES. VALIENTE Y MADARIAGA

A bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona" llegaron ayer a Palma don José M.^a Valiente, Secretario de Acción Nacional y don Dimas Madariaga, diputado por Toledo quienes, como se sabe, venían para realizar varios actos de propaganda en esta isla, organizados por "Unión de Derechas", siendo el principal el mitin que tuvo lugar ayer mañana, a las once, en el Teatro Balear.

Acompañando a los diputados, llegó el Presidente de "Unión de Derechas", señor Marqués del Verger.

En el muelle recibieron a los Sres. Valiente y Madariaga la Junta Directiva de "Unión de Derechas", y algunos distinguidos señores.

Les enviamos nuestra cordial bienvenida.

EN EL "GRAND HOTEL"

Desde el muelle se dirigieron los Sres. Madariaga y Valiente, a quienes acompañaban el Presidente y otros miembros de "Unión de Derechas", al Grand Hotel, donde se hospedaron.

A las ocho oyeron misa en la parroquia de San Nicolás.

El mitin en el Teatro Balear

Muchísimo antes de la hora señalada para comenzar el mitin, ya eran muchas las personas que llegaban allí y a medida que se acercaba la hora el número de personas que entraban en el Teatro era crecidísimo.

Poco antes de las once el Teatro se hallaba abarrotado de gente, viéndose ocupadas todas las localidades, lo mismo que la parte destinada al público, que se hallaba de bote en bote.

El aspecto que ofrecía el teatro era realmente imponente.

En el patio de butacas se notaba la presencia de buen número de señoras y señoritas.

En el público se leía un letrero que decía: "Buñola a los diputados católicos".

Al mitin asistieron buen número de comisiones de distintos pueblos de la isla.

A las once penetraron en el Teatro los diputados don José M.^a Valiente y don Dimas Madariaga, acompañados del Presidente de "Unión de Derechas" señor Marqués del Verger, y demás miembros de la Junta Directiva.

Al darse cuenta de ello el público, prorrumió en una atronadora salva de aplausos, que duró hasta que dichos señores hubieron subido al escenario.

EMPIEZA EL ACTO. — VARIOS DISCURSOS

Presidió el acto el Marqués del Verger, sentándose a sus lados los Sres. Valiente y Madariaga; también tomaron asiento en la presidencia el Vicepresidente primero de "Unión de Derechas" don Antonio Moncada Cánaves de Mossa, don Miguel Alcón, Notario de Binisalem, el abogado don José Ramis de Ayreflor, el comandante de caballería don Juan González Moro, el delegado del Gobierno civil don Lucas Estarellas y otros señores.

Junto a la mesa presidencial se había colocado un micrófono para que, por medio de los altavoces, pudieran enterarse de los discursos las personas que se hallaban en los corredores.

Hizo la presentación de los Sres. Madariaga y Valiente el presidente de "Unión de Derechas", quien expresó su agradecimiento por aquel acto que se iba a celebrar, uno de los actos más grandes de Mallorca.

A continuación habló el abogado don Antonio Moncada, quien empezó diciendo que, al hablar, lo hacía sólo como soldado disciplinado de la "Unión de Derechas" y que sería breve para que pudieran oír más tiempo a los Sres. Valiente y Madariaga, éste diputado obrero, sin "enchufes", que batalla para el triunfo de nuestros ideales.

Dijo que cuando se trabajaba para la organización de "Unión de Derechas" creyó, francamente, que fracasaría,

pero luego cuando vino a Mallorca el señor Gil Robles, hace tres meses, después de haber asistido al mitin del "Cine Moderno", y haber visto arrodillado ante la Moreneta de Lluch al paladín de la causa católica, tuvo la esperanza que todo iría bien.

Expresó su satisfacción por la reacción de los católicos mallorquines, pues ya llega a 3.000 los asociados a "Unión de Derechas" y dijo que los que aún no lo estaban no debían demorar más su inscripción, y que allí cabían todos, pobres y ricos, señores y obreros.

Fue muy aplaudido.

Habló seguidamente don Miguel Alcón, quien recogió los aplausos que le tributaron al levantarse porque son — dijo — un homenaje a esos oradores incansables para la causa católica.

Manifestó su emoción por aquella espléndida manifestación de catolicismo que Mallorca realizaba, siendo ello un mentis para aquel que dijo que el catolicismo había muerto en España.

Dijo que una gran masa de los católicos estaba aletargada y sus ojos no veían, ni sus oídos oían, ni su boca hablaba, ni su corazón sentía, y Dios quiso que con la quema de los templos se despertara esa gran masa y sus ojos vieron y sus oídos oyeron y su boca habló y su corazón sintió.

Añadió que los católicos no temen a ningún artículo de la Constitución; lo que no podemos aceptar son los atropellos de que somos objeto los católicos ni la disolución de la Compañía de Jesús la que está en contradicción con lo establecido en la Constitución.

Las derechas españolas se han lanzado a una campaña noble, queriendo reconquistar las leyes que nos arrebataron. No tenemos que temer a nadie ni a nadie cuando se trata del bien de la Religión y de España.

Terminó dirigiéndose a las señoras y en párrafos elocuentes manifestó que ellas, por su fé, eran el puntal más firme de la sociedad.

A continuación habló el señor Buares, y refiriéndose a ciertas solicitudes de que son objeto las derechas, recordó el cuento de la zorra, que no pudiendo coger las uvas, las dejó, diciendo que estaban verdes.

Dirigiéndose a los Sres. Valiente y Madariaga, les mostró como trabajaba el pueblo católico mallorquín, que al ver pisoteados sus derechos, se apresta enseguida para la lucha.

Dijo que España estaba empujándose por esos que no creen en Dios.

Dirigió un saludo a los católicos de la Península y terminó diciendo que la tiranía de los malos sólo es posible por la cobardía de los buenos; e invitó a todos a luchar por la causa católica con su trabajo y su dinero.

DISCURSO DE D. JOSE M.^a VALIENTE

Habló a continuación el secretario de "Acción Nacional", don José M.^a Valiente quien empezó manifestando que estaba sumamente emocionado por el desarrollo del acto. Se ha dado a los discursos anteriores una tan valiente nota de catolicidad que me atrevo a decir que es éste el único camino, ennoblecido por el Señor, por el cual la Es-

paña católica ha de salir de la postración política en que se encuentra.

Cuando el primero de los oradores os invitaba a todos que vinierais a engrosar las filas de la "Unión de Derechas", trabajando con fe para el triunfo final, yo recordaba aquel pasaje del Evangelio en el cual se nos dice estando el Príncipe de los Apóstoles en una barca y Jesús en la orilla, Jesús le invitó a que andando sobre la mar se dirigiese hacia El. Pedro echó a andar, pero a mitad del camino dudó pareciéndole entonces que se hundía, y le dijo Jesucristo: "Hombre de poca fe, por qué dudaste? Y saliendo Jesús de la orilla y andando sobre el mar le condujo de su mano hasta tierra.

Así yo os digo: Católicos de Mallorca, yo os aseguro que está Dios en la orilla y que nos llama. Y tomando pie el orador de este pasaje exhortó a los católicos mallorquines a que con fé trabajasen por el triunfo de sus ideales.

Las derechas españolas, añadió, ya están próximas al triunfo, siendo una prueba elocuente de ello los actos que con gran éxito venimos celebrando.

Ya quisiera yo que estuviera aquí, ante tan inmenso gentío, el ilustre Presidente del Consejo para con todo respeto decirle: Señor Azaña, es que España ha dejado de ser católica o es que Vd. ha dejado de ser español?

Y es que estamos viendo que políticamente se está volviendo al revés la tortilla en España, dando con ello ocasión a que hace un mes replicara el señor Casares a unos diputados desde el banco azul: No sé por qué cuando se anuncia un acto derechista en una lo-

calidad vienen enseguida hacia mí los comités republicanos pidiendo lo suspenda. Yo les digo: Frente a un acto, organizad otro, y frente a una manifestación, otra, pues las derechas están dando en estos momentos un alto ejemplo de ciudadanía.

Esto, añadió, debe ser un motivo de satisfacción para las derechas, pues mientras a sus actos asiste numerosísima concurrencia, los de izquierdas, o no se celebran, o se celebran en familia.

Aludió a continuación al sentimiento ciudadano imperante antes del 14 de abril, en que todo el mal reinante se atribuía a las derechas, a las que se consideraba fracasadas, y se decía que las izquierdas, estaban preparadas y sus hombres eran aptos para el poder.

Todo lo favoreció entonces, lanzándose a la calle, para dar el triunfo a las izquierdas, desde el más humilde obrero hasta los sabios más eminentes que dejaron el laboratorio y la tribuna para predicar la buena nueva al desgraciado pueblo español.

Nosotros noblemente reconocemos aquella victoria, pero yo les dije: El 14 de abril nos ganasteis un tanto; que vuelva la pelota al campo y veremos quién se apunta el próximo. Hicieron después las izquierdas unas elecciones generales que en nada se parecieron a las del 12 de abril y los hombres del derecho vieron empañarse el cielo de España con humo sacrilego sin que viniera después una protesta de nadie ni una explicación digna de quien desde el ministerio de la Gobernación des-

(Termina en la 8.^a página)

ORIENTACIONES NECESARIAS

Aclaraciones sobre el rotarismo

Antes de dar fin a nuestra sucinta exposición acerca del rotarismo, creemos útil salir al paso a alguna que otra duda que, tal vez, suscite quien no sepa o no quiera aquilatar el peso de la decisión del Episcopado, y de las razones que le impulsaron a condenar el rotarismo.

Aclaremos, primeramente, "si podría el católico, por tolerancia cristiana, convivir asociado con los Rotarios, y, por tanto, si el apartarse del rotarismo puede ser calificado de acto de intolerancia." La contestación es fácil. La tolerancia cristiana es manifestación de aquella caridad de que Jesucristo nos dió tan sublimes lecciones en su vida y en el código de su moral. Él, con paciencia suma, llevó las ignorancias y miserias de sus discípulos, y se sentó a la mesa y tuvo coloquios con publicanos y pecadores; pero, adviértase bien, no aprobó jamás, ni explícita ni implícitamente, los errores y la conducta desviada, no cubrió con el celemín del silencio sus enseñanzas, antes al contrario, no perdía ocasión de corregir a sus oyentes y de predicarles su doctrina: para esto, precisamente, los buscaba y con aquéllos se reunía. No era, no, ese Jesús bueno, de quien hablan, desfigurándolo, ciertos críticos que ni le imi-

tan ni le conocen, un tolerante que halagara al pecador, o cerrara sus ojos y sus labios frente al error o permitiera el desprecio y el insulto a la doctrina verdadera. Por esto, tampoco los católicos podemos, según las palabras mismas de Jesucristo, dejar de confesarle ante los hombres; y, a ejemplo suyo, nuestra tolerancia nunca debe convertirse en explícita o implícita aprobación del error y de la ofensa a nuestra fe, lo cual sería, en un católico, verdadera apostasía. A eso nos llevaría fatalmente la tolerancia que se nos pide; y eso mismo es lo que, por desgracia, admite y profesa el rotario, según el espíritu permanente del rotarismo, aun prescindiendo de su "Código" moral, desde el momento que reconoce como legítimas todas las creencias heterodoxas y consiente que la Religión Católica, única verdadera, quede a la altura de cualesquiera sectas y deformaciones religiosas.

Y pasemos a otra cuestión. ¿Cómo el Papa, dirá alguien, no ha condenado solemnemente el rotarismo? Nada significa en favor del rotarismo el supuesto silencio papal, sino al contrario, es aprobatorio de la condenación española, que no es ciertamente única en el orbe,

pues también de Obispos extranjeros han salido reprobaciones; y así hay, entre otras, la de todo el Episcopado de Holanda, redactada en Utrecht el 12 de julio de 1930, la cual termina con las palabras "no está permitido a los católicos hacerse socios del Rotary Club", y la del Emmo. Cardenal Andrieu, Arzobispo de Burdeos, de 15 de junio de 1929, en la que, después de reproducir lo más significativo de la Admonición de nuestro Episcopado, añade: "Nos adherimos sin reserva a esta grave Admonición del Episcopado español, y advertimos a todos los católicos de nuestra amada Girona que la reciban como norma de conducta". Mas, ¿puede, en rigor, invocarse el silencio de la Santa Sede? Ella fué quien conoció y aprobó previamente la condenación española, y, después de ésta, reiteró al Cardenal Primado su conformidad, según ya dijimos; la que, en 22 de Diciembre de 1928, por medio de su Nuncio en Chile, desmintió rotundamente especies difundidas sobre actitudes benévolas del Vaticano con el rotarismo; y la que, en 1929, prohibió a los sacerdotes así su inscripción como su asistencia a clubs y reuniones rotarias. Y por lo que respecta a la forma solemne de condenación papal, no somos los súbditos los llamados a fijar normas al Supremo Jerarca de la Iglesia. A él, único responsable de sus altos deberes, toca decidir sus actuaciones y escoger su momento oportuno. Confirmará lo que decimos, el recuerdo de *L'Action Française*, cuya condenación decretó Pío X en 1914, y ratificó Benedicto XV en 1915, suspendiendo ambos su publicación para mejor oportunidad, hasta que lo hizo Pío XI en 1926 (*Acta Apostolicæ Sedis*, XVIII, 1926, pag. 529-30).

Indicio de supina ignorancia religiosa sería, creer que la ausencia de quien firmó, en nombre de nuestro Episcopado, aquella Admonición, baste para suspender o atenuar la condenación del rotarismo. Un cambio ministerial resuelve muchos conflictos de la política humana; pero el conflicto sustancial del error con la inmutable y eterna doctrina católica, sólo con la rectificación de aquél puede solventarse, y no con cambios de personas.

Otros objetarán: "Los católicos, por no asociarse a los actos rotarios, dejarán de tributar una honra al V. P. Junipero Serra". Expongamos nosotros, antes, unas dudas. ¿Será lo que aquí ahora se propone, honra para el P. Serra, o más bien para el rotarismo? Y en el supuesto caso de que saliera honrada la memoria del venerable petrense, ¿sería posible que el indiferentismo, el naturalismo y el laicismo, que profesan los rotarios, le glorificaran en aquello que constituye el carácter esencial y genuino del P. Serra, a saber, su apostolado católico, su celo por la difusión de la doctrina de Cristo y la salvación de las almas, ideal único, y por tanto inseparable, de las gestas del insigne misionero franciscano? Pero, dejando, por unos momentos, tan vehementes dudas y suponiendo que en verdad quedara, con los actos rotarios, enaltecido el P. Serra en aquel su auténtico carácter de civilizador cristiano, todavía así obrarían lógica y cuerda mente los católicos manteniéndose alejados del rotarismo y de sus actos, según el principio "el fin no justifica los medios", o sea, que para un buen fin no puede echarse mano a medios ilícitos; y aquí lo sería el rotarismo, condenado por la Iglesia, y no dejará de serlo porque organice actos de homenaje a cosas o a personas más o menos relacionadas con la Iglesia Católica que lo reprobó.

Para un último escrito dejamos lo que a todos debe ser patente: que nadie en Mallorca ha podido parangonarse con la Iglesia, y, en particular, con un benemérito y ya difunto sacerdote, natural de Petra, en el enaltecimiento del V. P. Serra, cuyo nombre logró él sacar del olvido en que se le tuvo aquí largos años.

Sch.

Palma, Marzo de 1932.

El angel de las escuelas

Siete centurias han transcurrido, y Sto. Tomás sigue empuñando en su vigorosa diestra el cetro de la más absoluta e indiscutible dictadura en el vasto campo de las ciencias divinas y humanas, sin que la Historia le haya encontrado competidor digno de su grandeza, siendo, por el contrario, los cerebros más privilegiados los que más se ufanan en la porfía de rendirle vasallaje: es el *Salomón cristiano* y virginal sin la más remota sombra de las vergonzosas caídas que degradaron en su caso la vida del hijo de David y de Bethsábé.

No obstante su vida relativamente corta, y mediatizada además por sus ocupaciones de observante religioso, dieciocho volúmenes en folio integran sus numerosas y variadas obras: por su mérito ocupa el segundo lugar la *Summa contra gentes*, mas la característica y capital que, a semejanza de la palabra de Dios, tiene el privilegio de no envejecer y en la que han bebido su inspiración las generaciones de filósofos y teólogos católicos de siete siglos, es la *Summa totius Theologiæ tripartita*, que por la subdivisión de la segunda parte equivalen a cuatro: y si bien la muerte

la relación debida: reina la fe, y la razón su dama de honor: cristianizó al Estagirita, purificando la filosofía aristotélica y haciéndola candelabro de la luz de la fe, consolidó para siempre en el mundo científico el reinado de la Escolástica.

Con la antorcha de la fe en una mano y la de la razón en la otra, dice un ilustre publicista católico, se lanzó al espacio agitando sus alas de ángel; penetró el tiempo, recorrió la escala de los seres, se elevó al Creador, y, poseisionándose del orbe, se sentó en lo alto de los siglos, y unió las dos antorchas formando con ellas una sola llama, y las fijó entre los brazos de la Cruz, dejando sentir a perpetuidad su más decisivo y benéfico influjo en el campo de la Filosofía, ciencia de la razón, en la Teología, ciencia de la fe, y sirviéndose de ambas para establecer el verdadero misticismo cristiano en su movimiento ascensional hacia Dios, luz indefectible para las inteligencias y poderoso imán y centro de gravitación para los corazones.

En esa triple esfera, filosófico-teológico-místicas, cicatrizó el Angel de las Escuelas las dos llagas que, al decir de



impidió al Santo Doctor terminar la tercera, su fidelísimo hermano de hábito, confesor y director, el B. Reginaldo, procuró se completase con el Suplemento, formado con los respectivos trabajos del mismo en sus Comentarios al Maestro de las Sentencias, y así son 613 las Cuestiones, 3.125 los Artículos, y más de 10.000 las Respuestas a las objeciones que integran esta portentosa obra, monumento imperecedero del ingenio humano elevado a su mayor potencia, más arriba de la cual están solamente la palabra de Dios y la autoridad infalible de la Iglesia en este mundo de los *viadores*, de las pesadas etapas del discurso, y el *lumen gloriæ* en el de los *comprehensores*, en la Patria celestial, mundo de la *visión beatífica*.

Salvando de un salto los lentos progresos que la evolución de los tiempos había de traer aún en la investigación científica, Santo Tomás, con intuición angélica, unió en admirable síntesis los principios y los hechos, la razón y la experiencia, evitando así por igual los escollos de un idealismo exagerado y de un desenfundado empirismo.

Esto por lo que respecta a la verdad subjetiva, o sea, al conocimiento: en cuanto a la *objetiva*, marcó con precisión querúbrica la distinción entre los dos órdenes esenciales de la realidad, el natural y el sobrenatural, designando al primero como esfera propia de la razón y al segundo de la fe, uniéndolos con áureo broche de concordia, salvando por igual la dignidad y fueros de entrambas y estableciendo entre ellas

Lactancio, el Cicerón cristiano, son los orígenes del mal en el mundo: "la ciencia sin religión, y la religión sin ciencia": por eso una y otra han esculpido su nombre con caracteres de luz en el templo de la fama, y lo proclaman por el *más santo de los sabios* y el *más sabio de los santos*.

Interminable lista de gloriosos Pontífices de ambos cleros y diferentes escuelas y tendencias (hasta los de nuestros días) y largo catálogo de doctores han agotado en su honor los más insigne elogios: Juan XXII en la Bula de su canonización *Redemptionem missis Dominus* afirmó ser un milagro cada uno de sus artículos; las más renombradas Universidades, con la de la Sorbona a la cabeza, hanse gloriado de seguir su doctrina; las Ordenes religiosas la transmiten a sus escolares, y siendo una de las más puras glorias, la mayor tal vez, de las últimas y envidiables que aureolan la despejada y noble frente de la esclarecida *Orden de la Verdad*, casi deja de ser lumbreira de la misma para ser el *Sol de la Iglesia*, infalible maestra de la misma verdad.

El mundo científico después de él, no siendo posible la indiferencia hacia tal coloso de sabiduría, ha sido dividido en dos bandos opuestos e irreconciliables: uno el del error, la herejía y la impiedad, que por boca de Bucero grita desaforado: "Quita a Tomás, y yo destruiré la Iglesia" ("vana esperanza, pero no despreciable alabanza", como dijo León XIII), y por medio de Luvero llama *tomista* a la Iglesia, y quema en

público las obras del Santo, juntamente con el *Corpus Juris Canonici* y la Bula *Exurge, Domine*, de León X, condenatoria de sus errores: y el otro el católico, el del Concilio Tridentino, colocando a un lado del Crucifijo la Santa Biblia y al otro la *Summa* del Doc-

tor Angélico; y todos los amantes de la verdad, del dogma y la piedad, exclamando reverentes y confiados: *Collaudemus divum Thomam*.

José Erice Espelós,

Canónigo Arcipreste de Mondofiedó.

Dos notables Congresos de jóvenes católicos Marsella-Rouen

Hoy que los simpáticos estudiantes católicos mallorquines celebran con tanto entusiasmo la Fiesta del Estudiante, creemos oportuno dar cuenta de los congresos de jóvenes católicos habidos últimamente en Marsella y Rouen.

El primero se celebró los días 26, 27 y 28 de febrero último. Se inauguró con una vigilia de oraciones en la que tomaron parte 400 congresistas y se hizo notar que el objeto de la asamblea era formar la juventud en la Acción Católica, y en la sesión del sábado, el obispo que la presidía recordó a los 600 asistentes las palabras que el Santo Padre acababa de decirle en la visita *ad limina*: "Tiene V. E. en Marsella incontables obras, lo que importa es que todos colaboren". En la misa del domingo el venerable Prelado de la diócesis recordó la necesidad de pedir a Dios su auxilio en la Acción Católica, reconociéndolo así los jóvenes que en número de 600 se acercaron a recibir el Pan de los ángeles. Al banquete asistieron 300 comensales y 1.200 congresistas a la brillante sesión de clausura.

En las sesiones se insistió mucho en la necesidad de la piedad y de una piedad verdadera y profunda en los directores; que es preciso para ser militantes y hasta solamente verdaderos cristianos, una vida interior sólida, bajo una dirección espiritual particular en que han de formarse los jóvenes católicos. Se puso de relieve la importancia de la parroquia y la acción fecunda y vasta que se puede hacer desde el púlpito. Un joven estudiante anamita, recién con-

vertido, manifiesta emocionadísimo la dicha que le embarga y el propósito acariciado de fundar al volver a su patria una Asociación católica de la Juventud indochina. Enrique Ripert, en nombre de los estudiantes reunidos, promete filial sumisión de los jóvenes católicos marseleses al Soberano Pontífice. Todos de pie aclaman al Papa de los jóvenes.

El congreso de Rouen se celebró los mismos días que el de Marsella con la asistencia de 3000 jóvenes católicos animados de los mejores sentimientos. Los actos principales consistieron en la gran misa de comunión celebrada en la Catedral atestada de asambleístas y en la manifestación imponente que recorrió las principales calles de la ciudad a los acordes de pasodobles. Rindieron un homenaje a Sta. Juana de Arco ante cuyo monumento depositaron ramos de flores.

El Arzobispo de la Diócesis, en vibrante discurso, felicita a los organizadores del congreso y hace resaltar las lecciones de fe y de esperanza que la juventud católica, principalmente obrera y agrícola, acaba de dar. El abogado del Estado, Mr. Alejandro Sousiac, en un discurso magistral, pone de manifiesto los inmensos servicios que los congresos de jóvenes católicos pueden prestar a la Iglesia y a la Patria, exalta la fe ardiente y el poder irresistible de la juventud católica, termina recomendando a todos la perseverancia fiel a las enseñanzas recibidas.

Reparación necesaria

No nos desagrada que haya por lo menos un republicano conspicuo que reconozca que no existe la paz de los espíritus y que hay que procurarla porque sin ella no pueden acometerse con buen suceso empresas que requieren la cooperación de todos los españoles.

Hasta ahora, la República no es la paz. Y no es que se mantenga la discordia de carácter político entre los devotos del nuevo y los partidarios del antiguo régimen. Esta división tan natural ni ha sido, ni es perturbadora; y solo aquellos a quienes ciegue la pasión podrán decir que los monárquicos han dificultado la marcha de la República.

Las dificultades se las han creado al régimen sus directores creyendo erróneamente que estaban en el poder para dar satisfacción a sus doctrinismos y sectarismos y no para satisfacer el anhelo público de buen gobierno. Que hubiese antes y después del 14 de Abril un número mayor o menor de republicanos y socialistas para los cuales ocupaba el primer plano el llamado problema religioso, que ellos dicen, para no alarmar a las gentes, anticlerical, y que por lo tanto nada, a su juicio, tan urgente como desatir la persecución contra la Iglesia en todos sus aspectos, no tenemos por qué negarlo; pero ese número de republicanos y de socialistas por grande que fuese era insignificante en comparación con el de los españoles republicanos y monárquicos que deseaban y desean fuesen acometidos y resueltos los problemas reales sin herir los sentimientos más vivos de la conciencia nacional. Al hacer incesantemente lo contrario han provocado el enojo y merecido la hostilidad del mayor número de los españoles. Y esto es lo que tácitamente afirma Lerroux cuando reconoce que no existe la paz de los espíritus y hay que procurarla y restablecerla.

Yo no sé a cuáles derechas se referirá el señor Prieto como representativas del peligro de que se apoderasen de la República. De los progresistas que parece inspirar el Dr. Juarros y de los conservadores que manda don Miguel Maura, no hay para qué hablar: son derechas que han cooperado en todo lo que han hecho las izquierdas y a lo sumo han pedido la jofaina y se han lavado las manos. Pero dar semblante siquiera de derecha a los radicales es el colmo del desatino. Lerroux no ha dejado de ser lo que fué y, sobre todo, sus acompañantes políticos son lo que fueron siempre.

Pero con independencia de esos supuestos derechismos, la verdad es una: que la paz espiritual se halla profundamente turbada y que es necesario restablecerla. ¿Como? ¿No siguiendo adelante? Eso no basta: hay que reparar las injusticias perpetradas. Y mientras esa reparación no venga, no habrá paz. — PATRICIO.

Dr. Carlos de la Calleja
MEDICO Y ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6.
Sindicato núm. 3 -- 1.

Casa Banqué

Celón, 36

Radio, Gramófonos, Portátiles, Discos,
Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

Revista de Prensa

Enchufes.....

"La Veu de Catalunya" dice y dice muy bien, que la ley de incompatibilidades — vulgar, "enchufes". — debe alcanzarse a los actuales diputados. Eso de legislar para la posteridad....

Aquest projecte és conseqüència d'aquells abusos. Però l'opinió pública no es deixarà enlluernar per les formes externes de la rectificació. Si, finalment, la comunitat governant s'adona d'un estat d'opinió tan definit i vol satisfer-ne els impulsos, caldrà que el projecte de llei, un cop aprovat per les Corts, tingui efectes immediats. Si les incompatibilitats convingudes no s'aplicaven als actuals poseïdors dels càrrecs públics, el projecte no tindria cap eficàcia pràctica. Seria una ficció més. Perquè els governants que succeïssin als actuals no es considerarien segurament més obligats que els d'ara a respectar aquelles incompatibilitats.

Es necessari, doncs, que el projecte de llei s'aprovi, sense cap modificació si les Corts no ho creuen convenient, o amb les modificacions de detall que calgui, i que s'apliqui immediatament, als vuit dies d'ésser publicat a la "Gaceta".

Si la sola presentació d'aquest projecte de llei a les Corts Constituents ja significa el reconeixement i la confessió de l'existència de l'abús, cal que aquest obús acabí tot seguit, no sigui endossada la seva esmena als governants futurs.

Cal que el règim s'ompli de realitats i no de ficcions. Les ficcions són sempre perilloses, i al capdavall inútils, car, darrera seu, persisteixen, inexorable, la realitat.

¿No governará?

Al decir de "La Nación", es pura ilusión la de las clases conservadoras: Lerroux no gobernará nunca. Entre otros conceptos, dice así:

El señor Lerroux no gobernará nunca. Hay que decirlo claro. Dentro de la mayor corrección; pero también con la más rotunda seguridad. Si el poder fuese a manos del señor Lerroux, éste haría lo imposible por rechazarlo. Y es que al señor Lerroux le falta confianza en sus propias energías, y teme — lo teme fundamentalmente — que las hostilidades ostensibles de socialistas y radicales — socialistas, se conviertan en agresividades que turbarían dolorosamente los últimos años de su existencia.

Lo que decimos puede impresionar a muchos; pero eso depende, no de nosotros, sino de la letra de imprenta, porque es lo mismo que se dice en corrillos políticos bien enterados y en tertulias de amigos íntimos. Es muy natural que el señor Lerroux, que ha sufrido los reverses parejos de una vida de lucha, sintiera el deseo de personificar ideales de orden y de mutuo respeto. Ha incurrido en errores grandísimos; pero al servicio de sus ideales ha puesto una constancia ejemplar. Lo que hay, sin embargo, de virtud y de sacrificio en su vida, no se lo quieren reconocer, y si el señor Lerroux sabe — y lo sabe — que no puede gobernar, porque él no determinará los concursos que estima esenciales, dígame, y como no lo ha de decir, permita que lo divulguemos los demás.

Ayer, los radicales, que habían acordado no votar la ley acerca de los militares retirados, votaron. Lo mismo harán en cuantas ocasiones análogas se presenten y se vean ante la responsabilidad de sustituir al Gobierno que derriben. Por la voluntad o por un acto del señor Lerroux, el poder no irá a sus manos; por decisión de sus adversarios, tampoco.

Diplomacia

Falta de política exterior, España no tuvo hasta hace poco una buena diplomacia. Los embajadores se dedicaban a esparcir "des banalités" y el de Francia a ir en pos de Monsieur Briand De Gaziol en "La Vanguardia".

Es necesario haber frecuentado las

embajadas y legaciones que España tenía esparcidas, hasta hace poco, por los principales países del mundo, y en especial los europeos, para hacerse cargo del verdadero milagro que representa el hecho de que ahora su voz pueda hacerse oír y respetar en Ginebra, entre los máximos representantes diplomáticos de las grandes y pequeñas potencias. El que esto escriba muy inclinado, desde su invento, a seguir desde lejos el silencioso, paciente y difícilísimo esfuerzo de las Cancillerías, que son, más que los propios Parlamentos, las fraguas de la política internacional — no sabría describir, porque lo tiene como una de las peores congojas de su vida, el dolor de constatar invariablemente, en todas las capitales europeas, durante largos años e incontables viajes, la absoluta inutilidad de nuestra representación oficial. Nuestros diplomáticos bailaban, por lo común, perfectamente y como me decía uno de ellos — sabían saltar, por los salones mundanos, "des banalités a droite et a gauche"; pero no se interesaban por ninguno de los grandes problemas internacionales ni

ejercían sobre ellos influencia de ninguna clase, por remota que fuese. No es que la diplomacia española estuviese exclusivamente compuesta de ignorantes y zánganos. Había en ella hombres sutiles y estudiosos, y tragedia cabezas incluso notables. La tragedia era no de ellos, sino del país que representaban. España carecía por completo de política exterior.

No la tenía, no podía ni quería tenerla. Durante largos años, por ejemplo la embajada española en París — uno de los puntos estratégicos de la diplomacia mundial, tal vez el más delicado para España, en razón de complejas y variadísimas causas — no fue más que una dependencia anexa del Quai d'Orsay. El representante español era ni más ni menos que un diplomático de complemento al servicio de la diplomacia francesa. Sólo intervenía en los asuntos que interesaban al Quai d'Orsay y en el sentido que a éste le convenía. Cuando se trasladaba a Ginebra para asistir a las reuniones internacionales, iba en pos de monsieur Briand y todo lo que allí hacía y decía era corroborando las tesis y sirviendo las conveniencias de monsieur Briand.

La semilla en medio del barro

(Traducido de "La Croix" para CORREO DE MALLORCA)

Hoy he ido a ver si todo se prepara para la gran batalla de la tómbola de caridad.

Bella mañana de invierno, fría y clara, bajo un cielo color de perla. Siento la impresión del "crujir" del aire, tan fresco y ligero es.

Y paso entre amas atareadas... escolares que corren hacia las aulas... empleados que van a sus oficinas... mecánografos, empolvadas y pintadas, un minúsculo sombrero ladeado en la coronilla de la cabeza...

Y heme aquí ante una barrera cenagosa de barro.

Es todo un equipo de cavadores, pesadamente ocupados en desfondar la acera para el teléfono automático.

El pintor que dormita en mí, se despierta al punto para mirar la escena.

Hay allí hombres soberbios, verdaderos atletas.

El primero, precisamente junto a mí, tiene un rostro bondadoso bajo cabellos negros.

Alto, gallardamente bien plantado, la tez morena, en mangas de camisa, la cintura apretada por una ancha faja azul cuyo tono hace resaltar la panna de sus anchos hombros, su azadón cae con fuerza y regularidad.

Es un verdadero "tipo antiguo"...

A su lado hay su réplica en rubio. Después voy notando a otros, rechonchos, altos, gordos, flacos, jóvenes, viejos...

El último es de baja estatura, de cabellos color de estopa, de cabeza como un saco de nueces, y me mira, ya hace algunos minutos, con aire malicioso.

Ayudado en su pala, dice en voz alta a un camarada, sin duda para que yo le siga:

—Mira... he ahí el ser más "inútil" que hay sobre la tierra...

Y temiendo que yo no lo entienda, me señala con el dedo.

El otro baja la cabeza, embarazado, y limpia su pala para ocultar su desconcierto.

Pero tengo tantos quebraderos de cabeza, que voy a pasar sin decir nada.

Pero todos sus compañeros lo han oído, y todos esperan, si no con picardía, pero sí curiosos, la respuesta posible.

Y es por esto que me decido a entablar un rato de conversación.

—Dime tú, el de los cabellos de estopa, ¿de qué país eres?...

—...

—Y ¿dónde has aprendido que soy un ser "inútil"?

—Yo por lo menos trabajo!...

Y parece que se relame la boca llena de miel al decir: ¡Yo trabajo!...

—Luego, ¿tú te figuras que, porque yo no desfondo la acera, ya no hago nada?... Verdad que no ensucio de barro todo el paseo!... Todos los porteros del barrio están furiosos del sucio pastel que esparces por todas partes... ¿Y todo por qué?... Para instalar ese instrumento de tortura que se llama el teléfono!...

...¡Y dices luego que yo no hago nada!...

Entonces le enseña mis manos repletas de cartas, mi cartera rayada de citas...

—Sí, pero vos... vos tenéis las manos blancas, mientras que yo...

Precisamente pasa un cartera, abierta la cartera colgante.

—Luego, a tu parecer, no trabaja sino quien tiene las manos curtidas?... Pues bien ¿y ese que pasa?... En cambio sus pies...

Y pasa luego un mozo panadero, un maestro albañil, un lechero...

—En cuanto a mí — continuó — ¡si vieras las ampollas de mi cerebro!...

—Sí, pero en fin...

—¿En fin qué?... ¡En verdad que si yo hubiese hoy cavado contigo, me "desfondas", como la acera!... Sólo que si yo hubiera manejado la pala y el azadón, lo haría tan bien como tú; sábelo!...

—Como si yo hubiera ido a la escuela!...

—Sí, mi amigo!... No pretendo decir otra cosa... Sí, sí, "cada cual debe respetar el trabajo de los otros". Pues en el cuerpo cada uno tiene necesidad de pies y de manos, "pero también de cerebro". Y si no, fíjate que cualquiera puede en absoluto vivir igualmente con una pierna que con dos, mientras que por lo general, cuando se lesiona el cerebro, se muere uno inmediatamente. Lo cual me obliga a creer que el trabajo del cerebro es todavía superior al tuyo...

El círculo entre tanto se va estrechando.

El círculo entre tanto se va estrechando.

Y yo sigo hablando:

—No sólo no es el sacerdote el ser más inútil, como acabas de decir tan amablemente, sino que es tan necesario como el sol a la tierra...

—Oh, ya, ya...

—Sí, amigos! El es quien da un sentido, un ideal a vuestro trabajo. Un país sin sacerdotes acaba por ser un país de irracionales.

—Muy lejos andáis, Padre!...

Cure usted su Hernia con el Método C. A. Boer

Comodidad, seguridad, eficacia, son las cualidades de los Aparatos C. A. BOER. Usándolos el HERNIADO apesadumbrado no tarda en transformarse en hombre feliz y agradecido.

Barcelona, 3 de noviembre de 1931. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 60 Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted y siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación completa de dos hernias que sufría y de las cuales me he librado gracias a sus especiales aparatos, de los que he quedado muy satisfecho. Le doy el permiso para hacer el uso que quiera de esta carta. Quedándole agradecido, me reitero de usted, affmo. s. s., Domingo Tivollo, calle Santa Amalia, 48, Barcelona.

SANTA CATALINA, 11 noviembre 1931. Sr. Don. C. A. BOER ortopédico, Pelayo 60, BARCELONA. Inolvidable amigo: La conciencia me obliga a solicitarle la publicación de estas cuatro líneas en bien de la humanidad. Con el Método C. A. BOER me he curado en absoluto de las hernias que tenía y hoy, día de la fecha, a la edad de 84 años, me cabe la gran satisfacción de poder decir que creo segura dicha curación (a D. G.) puesto que han pasado ya nueve meses de estar curado. Ya sabe como le queda agradecido su affmo. amigo BARTOLOME JUAN MOLL c. Monterey, 4, en SANTA CATALINA, Arrabal, (MALLORCA)

No permita usted más el tiempo exponiéndose a los siempre graves peligros de la HERNIA. Cúidese con inteligencia y sanará. El reputado ortopédico C. A. BOER, recibe en:

INCA, jueves, 17 de marzo, Fonda España.

MANACOR, viernes, 18 de marzo, por la mañana) Fonda Felip.

FELANIX, viernes, 18 (por la tarde) Fonda Alaró.

PALMA, sábado, 19 de marzo, HOTEL ALHAMBRA.

SOLLER, domingo, 20 de marzo, Resturant Estación.

C. A. BOER, Especialista Hémiario, Pelayo, 60 BARCELONA

—Si tú trabajas únicamente por trabajar, eres en verdad el ser más desgraciado de la tierra... ¿Te parece muy interesante eso de desfondar una acera?... Y luego otra acera?... ¡Toda la vida!... ¡Y todo para tener de qué comer, qué beber, dónde dormir?... Otro tanto hacen desde el primer limonero hasta el último buey!... Felizmente, está ahí el sacerdote... el llamado "inútil"...

—¿Qué hace, pues, el sacerdote?... Me aproximo al obrero.

—¿Qué hace el sacerdote?... Atiende bien: él dice al cavador, al carpintero, al herrero, al albañil... a "todos": ¿Tú trabajas?... Pero tú puedes engrandecer tu acción mecánica al unísono de la de Jesucristo, que fue "el primer trabajador"...

...Antes de El y fuera de El, quieras o no, no hay más que "esclavos"... ¿entiendes bien? "esclavos"!

...El trabajo es como un pedazo de tela que puede convertirse en un paño de cocina o en una bandera...

...Y nada hay tan hermoso como un obrero, un trabajador que de vez en cuando levanta los ojos al cielo... ¡He ahí lo noble del trabajo!...

—Bien; pero contad cuántos lo hacen así... exclama un cavador blandiendo su pala.

El círculo se estrecha aún más... Los transeuntes se paran... Lentamente, se acerca un agente a escuchar.

—Los que lo hacen así, serán, yo lo espero, más numerosos de lo que tú crees... Pues no hay salud sin la religión...

...Por otra parte el obrero no ha sido siempre anticlerical, consciente y organizado, como tú supones. El levantó en otro tiempo las iglesias y las catedrales! Y las levantó con fervor... El esculpió las piedras, como quien hace una plegaria... Tus abuelos, antiguamente, pensaron así... Tus descendientes lo pensarán seguramente un día...

Manufacturas Femu, S. A.

Habiendo acordado la Junta General de accionistas de esta Sociedad el reparto de un dividendo activo del dos por ciento, se comunica a los señores accionistas que el pago se hará efectivo todos los días laborables en las oficinas del "Crédito Balear" contra entrega del cupón n.º 2º de las carpetas nominativas. — Palma de Mallorca, 1.º de marzo de 1932. — P. A. de la J. G. A. Bonassar, Secretario.

Pero el tiempo pasa... Y me dirijo entonces directamente con voz vehemente:

—"Inútil" el sacerdote que os bautiza?... "Inútil" el sacerdote que prepara a vuestros niños para la primera comunión?... "Inútil" el sacerdote que levanta ante nuestras pasiones la barrera de los diez mandamientos?... "Inútil" el sacerdote que va a visitar a vuestros enfermos, que asiste a nuestros padres a la hora de la muerte?... Confesad que todo esto no deja de ser bien digno de consideración!...

Y me vuelvo entonces directamente al de los cabellos de estopa:

—"Inútil" el sacerdote que te asis-

tirá por ventura un día?... Porque tú harás probablemente como tantos otros, y no pocos ciertamente, que después de haber comido carne de cura toda la vida, están muy contentos de encontrar "un bocado" a la hora de la muerte... consolados de tenerle junto a sí en su último suspiro y muriendo más tranquilamente, por eso, porque muere entre sus brazos...

...Entre tanto, aunque sea yo "inútil", me voy apresuradamente, por que muchas personas me esperan... Hasta la vista, amigos!...

Y parto luego después de tal sermón al aire libre un poco inesperadamente.

Pero al extremo del paseo vuelvo la cabeza.

Mis camaradas hablan entre sí con animación.

¡Quién sabe! Aun en medio de este barro la semilla lanzada germinará por ventura algún día!...

Y estos minutos, antes de comenzar, la tómbola, no habrán sido del todo perdidos.

Pierre l'Ermite

La estatua de Ramón Lull

Una invitación de los Estudiantes Católicos

La Federación de Estudiantes Católicos que, como se sabe, tiene acordado costear la restauración de la estatua mutilada de Ramón Lull — restauración que, por cierto ya se está efectuando — ruega a cuantos escolares quieran contribuir con su óbolo a la realización de dicho acuerdo remitan sus donativos al local de la Federación (Constitución, 56).

Manufacturas Femu, S. A.

Habiendo acordado la Junta General de accionistas de esta Sociedad el reparto de un dividendo activo del dos por ciento, se comunica a los señores accionistas que el pago se hará efectivo todos los días laborables en las oficinas del "Crédito Balear" contra entrega del cupón n.º 2º de las carpetas nominativas. — Palma de Mallorca, 1.º de marzo de 1932. — P. A. de la J. G. A. Bonassar, Secretario.

Miguel Valenti Mestre

MÉDICO
Urología (Vías urinarias).
Ginecología (enfermedades de la matriz).

Tagament, n.º De 10 a 12.

- INFORMACION TELEGRAFICA -

Desde Madrid

Complot anarco-sindicalista en Jaca.—Parece que están complicados Sediles, Soriano y Balbontín.—Azaña quita importancia a la intentona

Algaradas estudiantiles en Madrid y Sevilla

Tembior de tierra en Almería

Los obreros sin trabajo asaltaron varias fincas en Ciudad Real

Complot anarco-sindicalista en Jaca

Madrid, 5 (24'00)

Precauciones en Huesca

A primera hora de la tarde de ayer, los coches que circulaban por los alrededores de Huesca, eran registrados, pudiéndose notar también que se adoptaban grandes precauciones.

Los periodistas se personaron en el Gobierno civil, siendo recibidos por el secretario del mismo, pues el gobernador señor González López, se encuentra guardando cama.

El secretario manifestó que nada podía comunicarnos.

La noticia del descubrimiento de un complot

Hoy los periodistas, al ver que continuaban las mismas precauciones, se encaminaron de nuevo al Gobierno civil siendo recibidos, lo mismo que ayer, por el secretario, quien les dijo que podía ser más explícito que en el día anterior, añadiendo que se trataba de que en la ciudad de Jaca se había fraguado un complot por elementos anarco-sindicalistas, en combinación con algunos militares.

Como el gobernador —añadió— conocía de antemano lo que se trataba, ordenó al jefe de vigilancia de Jaca estableciera el necesario servicio para hacer abortar el complot que debía estallar del cuatro al cinco del corriente, y en virtud de este servicio fueron detenidos 6 paisanos un teniente del regimiento número 19, de guarnición en Jaca y diez o doce soldados de aquella guarnición todos los cuales han sido puestos a disposición de la autoridad militar, que es la que actúa en la instrucción del sumario.

Añadió el Secretario que se habían ocupado a los detenidos documentos muy interesantes, en los que aparecían comprometidos los diputados señores Balbontín, Sediles y Soriano.

El jefe del Gobierno señor Azaña quita importancia al hecho

Al salir del salón de sesiones el presidente del Consejo, a las 5 de la tarde, fué rodeado por los periodistas en los pasillos de la Cámara, pidiéndole noticias sobre el complot descubierto en Jaca.

Parece ser —contestó el señor Azaña— que la policía tuvo confidencias de que se tramaba algo en tre elementos sindicalistas y soldados, pero la cosa no ha tenido importancia positiva.

Se ha detenido al Teniente Sanjuan, que se hallaba en situación de disponibilidad, y a varios soldados y paisanos.

Acabo de hablar telefónicamente —continuó diciendo— con el general de división que se trasladó a Jaca al tener noticia de lo ocurrido, diciéndome que regresa a Zaragoza en vista de que acá nada tiene que hacer, puesto que todo está aclarado.

Se trata —agregó— de uno de esos casos lamentables, como el que ocurrió en Alcalá de Henares, en los

que se complica a los pobres soldados, se les convida a tomar café y se les dice que son comunistas sin darse cuenta los incautos de que están cometiendo un grave delito militar que ha de costarles necesariamente años de prisión.

Hicimos presente al señor Azaña que según la versión oficiosa facilitada en el Gobierno civil de Huesca por los documentos encontrados, se hacían graves cargos contra Balbontín, Sediles y Soriano.

—No lo creo —respondió el señor Azaña— se trata de lo que he dicho; simplemente de que unos soldados han sido soliviantados por elementos anarquistas. Es lamentable todo ello porque, como les he dicho, se realiza cerca de los soldados una verdadera canallada por la responsabilidad que contraen.

El teniente Sanjuan parece que no es comunista, y, por otra parte, este chispazo de complot no se tiene noticia de que tenga ramificación en ningún otro punto, sino que se trata de un hecho aislado.

Declaraciones de Casares Quiroga
El señor ministro de la Gobernación manifestó a última hora de la tarde, en el Congreso que había conferenciado telefónicamente con el gobernador de Huesca, que le informaba que el complot de Jaca no revestía importancia.

Según sus noticias, el número de detenidos era muy reducido.

Respecto a los documentos que hablan de la participación de algunos diputados de las Cortes, el señor gobernador de Huesca le dijo que los desconocía, pues en todo caso, tales documentos estarían en poder de las autoridades militares, que son las que entienden en el asunto.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 5 (24'00)

La sesión del sábado

A las cuatro de la tarde, se abre la sesión.

Preside el señor BESTEIRO.

En los escaños sólo asisten nueve diputados.

En las tribunas hay muy poca animación.

En el banco azul, el ministro de TRABAJO.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en ruegos y preguntas y el señor ANGULO trata de la política agraria en Jaén, acusando a los patronos de negarse a cumplir las bases de trabajo del jurado mixto.

Califica a los patronos de señores medievales, censurándolos duramente. Dice que la situación de los obreros que cobran 1'25 pesetas de jornal es lamentable.

El MINISTRO DE TRABAJO dice que ha transmitido las oportunas órdenes para que se cumplan los acuerdos del jurado mixto.

El señor ANGULO se queja de la actuación de la fuerza pública en sus intervenciones en los conflictos sociales.

(Entran los ministros de Hacienda,

Gobernación e Instrucción Pública).

El MINISTRO DE LA GOBERNACION defiende la actuación de la fuerza pública.

El señor ANGULO, rectifica, diciendo que la fuerza pública no cumple a veces las órdenes superiores.

El señor CHACON MATA se ocupa de la crisis de trabajo en Algeciras, pidiendo se arbitren soluciones para remediar la situación.

Habla de La Línea de la Concepción diciendo que es falso que esta población viva del contrabando, esperando que el Estado atienda debidamente sus necesidades.

(Llega el Presidente del CONSEJO).

El MINISTRO DE HACIENDA contesta al ruego del Sr. Chacón y promete que el Gobierno no desatenderá las necesidades del pueblo gaditano.

El Presidente del CONSEJO sube a la tribuna de secretarios y, como ministro de Estado interino, lee un proyecto de dicho departamento.

El señor ROA RUBIES expone la lamentable situación de los obreros de la campaña de Jerez, especialmente de Bornos, en donde la crisis de trabajo está muy agudizada, y pide se arbitren medios para resolver tal situación.

El ministro de GOBERNACION dice que están casi agotadas las cantidades que se destinaron para aliviar la crisis de trabajo.

Habla también de la grave crisis teatral, agudizada por la competición del cine sonoro y denuncia algunos abusos de casas extranjeras productoras de películas.

SANCHEZ COVISA trata del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

CANALES pide que los expresos lleven coches de segunda.

ORTEGA Y GASSET trata de los incidentes promovidos en el mitin agrario de Granada, censurando a la policía por expulsar del local a algunos obreros por vitorear la República.

Censura la presencia es el mitin del fiscal de la Audiencia de Granada. Pide castigos.

FECED apoya una proposición sobre el ferrocarril de Teruel Alcáñiz.

GARCIA LOZANO otra sobre el Ferrocarril Madrid-Burgos.

Ambos piden se abra una interpección.

Se discute un dictamen del proyecto relativo a la adjudicación de destinos públicos.

ROYO VILANOVA hace varias observaciones.

El ministro de HACIENDA le contesta.

Se discute el dictamen sobre el régimen del patrimonio de la Corona, aprobándose los artículos 1ª al 16.

GUERRA DEL RIO, dice que los radicales piden votación nominal. No habiendo número suficiente de diputados, BESTEIRO reconociéndolo retira el dictamen.

Léense varios votos particulares a los presupuestos y se levanta la sesión a las 6 y media.

La Comisión de Presupuestos

La comisión de presupuestos ha dictaminado los relativos a los gastos de la Presidencia del Consejo y del ministerio de Estado.

Las obligaciones del Tribunal de la Rota se reducen en un 50 por 100 y se consideran como obligaciones a extinguir.

La Comisión ha acordado suprimir íntegramente la consignación del Nuncio de Su Santidad como presidente del Tribunal de la Rota.

Se acordó mantener las consignaciones para el sostenimiento de las misiones en Africa y Jerusalén, aten-

diendo a la influencia nacional que desarrollan.

Se aprobó la supresión de gastos por acción política social que representa una economía de 500.000 pesetas.

Igualmente se acordó la reducción a un millón de ptas. de la consignación para el patronato administrador de los bienes de los jesuitas.

Declaraciones de Besteiro

Besteiro anoche, enseñó a los periodistas el modelo del recuerdo que la Cámara dedica a los diputados constituyentes.

Manifiestó que la sesión del martes se dedicará al estudio de la totalidad de los presupuestos de la Presidencia y del Ministerio de Estado.

Preguntado sobre la huelga general que para el lunes se preparaba en Galicia, como protesta a la suspensión de las obras del Ferrocarril a Zamora —dijo— que ignoraba como se resolvería.

DE PROVINCIAS

ALMERIA

Tembior de tierra

Almería. — A las dos de la madrugada se percibió un temblor de tierra de escasa duración y bastante intensidad.

En algunos lugares de la población causó alarma sin que se tenga noticias de los daños producidos.

BILBAO

Atraco al cobrador de un Banco

Bilbao. — Comunican de San Julián de Musques que en un sitio sotregó al ministro de Instrucción Pública como el gobernador —añadió— litario que se halla entre los términos de Reineta y La Arbolea fué atracado a mano armada por un desconocido, el cobrador del Banco de Vizcaya que era portador de 4.000 pesetas para el pago de los jornales de los mineros de aquel término.

El pistolero amenazó de muerte al cobrador, apoderándose del dinero que llevaba.

El cobrador dió cuenta del hecho al puesto de la benemérita de La Arbolea, saliendo seguidamente fuerzas de dicho puesto y del de Gallarta.

CIUDAD REAL

Los obreros sin trabajo han asaltado algunas propiedades

Ciudad Real. — Comunican de Villahermosa que grupos de obreros parados han asaltado algunas propiedades.

Intervinieron las autoridades, y aunque no se conocen más detalles se sabe que no ha habido que lamentar víctimas.

CORDOBA

Los sin trabajo

Córdoba. — Comunican de Castro del Río que a medio día los parados han asaltado tres tahonas y la cocina económica, llevándose cuanto encontraron.

Intervino la guardia civil que logró disolverlos.

Se han adoptado medidas para evitar la reproducción de los hechos.

Congreso comunista

Córdoba. — Esta tarde comenzará el Congreso Provincial del partido comunista, que ha sido autorizado por las autoridades.

FERROL

El próximo viaje del ministro de Marina

Ferrol. — Ha recibido orden el "Almirante Cervera" que hoy entró en el dique del Arsenal, de esperar aquí al ministro de Marina para conducirle a las rías de Marín y Vigo con objeto de visitar la base naval.

SEVILLA

Ha sido autorizada la salida de la procesión del Santo Entierro

Sevilla. — El gobernador ha manifestado que el Gobierno había au-

torizado al Ayuntamiento para organizar la salida de la procesión de Santo Entierro, en virtud de lo cual el alcalde ha comenzado ya los trabajos de organización.

Como en años anteriores, acompañarán a la procesión representaciones oficiales.

Una comisión de hoteleros ha comunicado al gobernador que para las fiestas de Semana Santa y de la feria, registrarán los mismos precios que de ordinario.

Algaradas estudiantiles

Sevilla. — En la Escuela Normal se han producido hoy algunos incidentes con motivo de que los estudiantes católicos repartían hojas dando cuenta de los preparativos para la fiesta de Santo Tomás de Aquino. Patrón de los Estudiantes.

Entre los católicos y afiliados a la F. U. E. hubo algunos choques sin consecuencias.

VALENCIA

Un hombre arrollado por un tren

Valencia. — Anoche el obrero ferroviario Andrés Gómez García de 40 años, fué arrollado por un tren en la estación del Norte.

Quedó en gravísimo estado.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 5 (24'00)

Las algaradas estudiantiles

Esta mañana se reprodujeron en los alrededores de la Universidad incidentes estudiantiles que no tuvieron importancia.

Una comisión de la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho, pertenecientes a la F U E entregó al ministro de Instrucción Pública un escrito protestando de la conducta seguida por los guardias ayer, que calificaron de violenta.

Los deportados del "Buenos Aires"

El Gobierno ha transmitido las órdenes oportunas para que el "Buenos Aires" tome rumbo a Villa Cisneros lugar del confinamiento para los deportados que van a bordo.

Los funcionarios de prisiones

La Comisión Gestora del Cuerpo de Prisiones representando a más de 900 funcionarios del Cuerpo, ha publicado un escrito lamentándose de que por algunos elementos se haya enjuiciado de manera injusta la campaña que han emprendido.

Hacen protestas de amor al Cuerpo y se ratifican en sus apreciaciones de que por los elementos directivos de la Dirección general de Prisiones no se desarrolla un programa técnico y humano.

Piden, por último, que se dé una tónica consciente, limpieza administrativa y garantía técnica a la vida penitenciaria de España.

Desde Barcelona

Mitin de Alianza de izquierdas

Se celebró ayer, en el Palacio de Proyecciones el mitin organizado "Alianza de izquierdas" en el que maron parte los diputados Franco, Balbontín, Giménez y Sanblancat.

Acudió mucha gente y no se registró el menor incidente.

En favor de los hospitales

Organizada por el señor Niu y Guerrer, salió ayer una comitiva que recorrió las principales calles de esta ciudad con objeto de recaudar fondos para los Hospitales de esta ciudad.

Se recogieron 6.000 pesetas.

De futbol. — El campeonato de Liga. — El "Español", y "Alavés", empatados.

El partido del campeonato de Liga, jugado ayer tarde entre el "Español" y el "Deportivo Alavés", terminó con empate a cero.

Palou y Gari.

Barcelona, 6 marzo.

Mitín socialista accidentado

Los comunistas interrumpen a los oradores. — ¡Qué revelación!

Ayer, por la tarde, se celebró, en la Casa del Pueblo, un mitín socialista.

Para tomar parte en el acto, vinieron de Madrid los diputados socialistas don Alejandro Jaume, don Angel Rubio, don Amós Ruíz, don Mariano Moreno y don Bruno Alonso.

El mitín resultó un tanto accidentado. ¿Por qué? Porque los elementos comunistas interrumpían frecuentemente a los oradores. Se registraron, con tal motivo, algunos incidentes.

Merece ser consignado un detalle. Los diputados socialistas se debieron de enterar de una de las más incisivas pruebas que ajujo, en el mitín de la "Unión de Derechas", el temible orador don José M. Valiente, para demostrar cómo habían cumplido las izquierdas sus promesas. La prueba a que nos referimos es aquella que con tanto gracejo fué expuesta: el Ministro socialista, don Fernando de los Ríos dijo solemnemente, con toda la solemnidad de su persona, que por San Miguel habría 75.000 familias asentadas en el campo andaluz, y pasa San Miguel, y pasa San Silvestre, y pasará otro San Miguel, y la promesa no se habrá cumplido.

Se comprende que a los diputados socialistas les desagradara esta manera de demostrar cómo cumple su compañero el Ministro las promesas que hace.

Y lo peor, debieron de pensar, es que lo que ha dicho ese Valiente es la pura verdad. Y quizás temieran que algún comunista, en algunas de sus interrupciones, les echara en cara esa prueba recogida del orador derechista.

¿Qué hacer, entonces?

Por lo que pudiera ser, salir al paso al adversario. Y, así, uno de los diputados socialistas dijo que si su compañero Ministro no había asentado en el campo andaluz las famosas 75.000 familias, había sido por la obstrucción de los diputados de la derecha.

¿De modo que esos pobres y escasos diputados de la derecha, que no pudieron impedir que las Cortes votaran las persecutorias leyes contra la Iglesia, tuvieron fuerzas bastantes para impedir lo de las 75.000 familias?

¡Qué revelación!

El viaje del Presidente de la República a Mallorca

La reunión del sábado en el Ayuntamiento

El sábado, a la una de la tarde, se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión convocada por el Alcalde para tratar del anunciado viaje del Presidente de la República a Mallorca.

Presidió el Alcalde señor Villalonga y Fábregues, y asistieron, además de los Concejales señores Tomás Rentería, Bauzá, Aguiló, Ferbal, Lladrés Morey y López, las siguientes representaciones:

Don Francisco Barceló, por la Cámara de Comercio; don Enrique Pedret, por la Unión Hotelera; don Francisco Vidal, por el Fomento del Turismo y por el Patronato del Turismo; don Emilio Tramullas, por la Banca March; don Agustín Bannasar, por el Crédito Balear; don Francisco Gaita, por el Fomento Agrícola de Mallorca; don Francisco Socias, por la Caja de Ahorros; don Juan Claramunda, por la Casa Cros; don Andrés Reynés, por el C. D. Maorca; don Jaime Suau, por la Cámara de la Propiedad; don Gabriel Villalonga, por Formentor, S. A.; don José L. Cardell, por el Veloz Sport Balear.

Don Antonio Pou, por el Club de Regatas Círculo Mallorquín y Sociedad Hípica de Mallorca; don Pedro Horrach, por el Club España; don Mariano Millán, por la Caja de Pensiones; don Antonio Rosselló,

por la Compañía Trasmediterránea; don Eusebio Pascual, por el Rotary Club; don Fernando Borrel, por la Telefónica; don José Tous, por la Compañía de Tranvías; don Andrés Barceló, por los Ferrocarriles de Mallorca; don Rafael de Lacy, por Gas y Electricidad y por el Club Galguero; don Antonio Mulet, por la Junta de Obras del Puerto; don Miguel Forteza, por la J. de Obras Públicas; don Baltasar Cortés, por Riegos de Mallorca.

Don Jaime Luis Pou, por Aguas Potables de Mallorca; don Francisco Alomar, por Lawn Tennis Club; los empresarios del Teatro Principal don Serafín Sureda; del Lírico, Balear, y Coliseo Balear, don José Tous; del Cine Born, señor Oliver; y del Cine Rialto, señor Bordoy; los directores de "La Almudaina" señor Amengual; de "La Última Hora", señor Tous; del "El Día", señor Brondo; y don Santos Esquivias, en representación de CORREO DE MALLORCA.

Dada cuenta por el Alcalde del objeto de la reunión, se manifestó que ya se había recibido, con miras al viaje proyectado y probables fiestas anejas, un ofrecimiento de la Compañía del Ferrocarril de Sóller para organizar los viajes extraordinarios que sean necesarios. Don Antonio Pou, en las representaciones que ostenta ofreció organizar los actos que se estimen convenientes; don José Tous también, en nombre de las entidades por él representadas, se expresó en el mismo sentido; el señor Vidal, en nombre del propietario de las Cuevas del Drach y en la representación que llevaba, ofreció organizar un concierto extraordinario en aquéllas, y el señor Villalonga y Olivar ofreció la cooperación decidida de "Formentor".

Hablaron varios de los reunidos, coincidiendo todos en la necesidad de anuar todos los esfuerzos para que la visita del Presidente de la República se lleve a cabo demostrando a aquél la satisfacción que produce, apoyando decididamente para ello las iniciativas que tenga el Ayuntamiento y solicitando que los elementos productores que en esta clase de actos pueden obtener algún beneficio cooperen materialmente a la organización y realización de los actos que compongan el programa.

Se designó una comisión formada por don Francisco Vidal, por el Fomento del Turismo; don Antonio Pou Reus, por las entidades deportivas y de recreo; don José Tous y Ferrer, por las empresas de espectáculos; don Agustín Bannasar, por Viajes Baleares; y un representante de la prensa, cuya comisión se unirá a la formada actualmente por Concejales para cuidar de la redacción del programa.

Este será sometido a una nueva reunión a que oportunamente serán convocados los elementos concurrentes a la de anteayer.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

Medias y calcetines

Boletín religioso

HOY, DIA 7

Santo Tomás de Aquino, dr. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, dedicadas a la Inmaculada Concepción de María.

Exposición a las seis y media, y a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro.

A las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honra de la Inmaculada y reserva de Su Divina Majestad.

MARTES, DIA 8

San Juan de Dios, confesor CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia parroquial

de Santa Cruz, dedicadas a la Inmaculada Concepción de María.

Exposición a las seis y media, y a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro.

A las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honra de la Inmaculada y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A la Inmaculada Concepción, en la Catedral o Concepción.

LA FILADORA

Gran Liquidación de Géneros de Invierno 3.000 mantas lana taradas y sin taras a precios de Algodón.

El viaje de los señores Valiente y Madariaga

LOS ACTOS DE HOY

Esta mañana, a las diez, han salido los señores Madariaga y Valiente, acompañados de buen número de socios de "Unión de Derechas", para visitar las famosas "Cuevas del Drach", de Manacor, donde comerán en el Puerto.

Por la tarde se trasladarán a Sineu y Algaida donde están preparados dos actos de "Unión de Derechas" en los cuales tomarán parte ambos oradores.

TELEGRAMAS

Ayer se recibió el siguiente telegrama:

"Barcelona 11'15.

Una vez más adhiérome éxitos Unión de Derechas Mallorca enviando saludos cariñosos amigos queridos. — Gil Robles".

Terminado el mitín, fué expedido el siguiente telegrama:

"Gil Robles.

Acaba terminar grandioso mitín asistiendo siete mil personas. Final mismo entre clamorosa ovación aprobóse unanimidad transmitirle entusiasta y fervoroso saludo. — Marqués Verger".

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Después de dolorosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, falleció anteayer, en María de la Salud, don Miguel Pastor Ferriol.

Su muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo, donde el finado gozaba de generales simpatías.

D. E. P.

Reciban su esposa, hijos, e hijas nuestro sentido pésame.

De viaje

De Barcelona llegaron ayer, don José Serra, don Francisco Roig, el diputado don Alejandro Jaume, don Amós Ruíz, don Manuel Ecurra y don Francisco Oliver.

En el "Mallorca" salieron ayer para Valencia don Eduardo Lobregat, don Juan López, don José Casanovas, don Juan Massanet, don José Casayas, don Francisco Roca, don Salvador Grano, don Manuel Abad y don Manuel de Prat. También salió el Presidente de la Cámara de Comercio don José Casanovas.

Para Barcelona salieron anteayer, a bordo del "Jaime I", al mando de su capitán señor Company, repuesto ya de la dolencia que le aquejó unos días, don José Quint Zaforteza, don Juan Frontera, don Manuel Llofrui, don Emilio Rullán, don José Pomar y don Antonio Novellas.

TURISMO

Ayer fondeó en nuestra bahía el gran paquebot francés "París", de 34.569 toneladas brutas y 15.333 toneladas netas, al mando del comandante M. R. Pguet.

Dicho buque es la primera vez que viene a Palma; tiene tres puentes, lleva tres chimeneas y va pintado de negro.

A su bordo viajan 237 pasajeros de tránsito y 42 que desembarcaron en Palma.



Don Miguel Pastor Ferriol

Falleció en María de la Salud

el 5 de Marzo de 1932

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos e hijas, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El número de tripulantes es de 739 hombres.

El magnífico paquebot, que procedía de Nápoles y salió por la noche para Argel, lució durante todo el día sus empavesadas.

Buques ingleses a Palma

Para mañana tienen anunciada su llegada a nuestra bahía dos cruceros ingleses.

Ejercicios espirituales para jóvenes

Los días 8, 9, 10, 11 y 12 del actual, en la iglesia de San Francisco, y organizados por la "Unión de Congregaciones" se celebrarán Ejercicios Espirituales para jóvenes.

Los darán los Rdos. Sres. D. Pedro Isla y don Andrés Caimari.

A las siete de la mañana, misa con plática por el Rdo. Sr. don Pedro Isla.

A las siete y cuarto de la tarde, Rosario, Conferencia por don Andrés Caimari, Pbro. y sermón por el Rdo. don Pedro Isla, Pbro.

Domingo, día 13. — A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general con plática.

HIPICAS

Ayer tuvieron lugar las anunciadas carreras de caballos, las que estuvieron concurridas.

El programa que constaba de seis pruebas fueron ganadas sucesivamente, la primera a 3.000 metros, con los caballos: Davar, Amor, Belle de Jour III, Terrible, Roi du Gart y Carmebiere.

Venció Cannebiere y colocado Belle de Jour III.

La segunda, a 2.900 metros, se presentaron: Cura, Cónsul, Duquesita, Cajero, Dramático y Elegido.

Ganó Dramático y colocado Duquesita.

Tercera prueba, a 2.800 metros: caballos Etendart, Stanislas C., Urdax, Atóni II, Once a Coeur, Lampión, Vöyou, Valseur II, Cadi, Atchoum II y Vlan.

Etendart fué el vencedor y colocados Urdax y Once a Coeur.

Para la cuarta, a 2.150 metros, se presentaron: Soldat, Brumance, Angelus II, Romeo, Vulaines, Corvette, Tenebreux, Quebec, Roitelet y Roi Albert Bilees.

Por Vulaines terminó la prueba y colocáronse Angelus y Romeo.

La quinta prueba, 3.200 metros, quedó integrada por Citrón Vert, Sarcus, Tenebreux, San Gené, Bologne, Tibere y Us-Kub.

Citrón Vert pasó el primero la meta y colocado San Gené.

Y sexta y última prueba, al galope, a 1.300 metros, en la que tomaron parte: Wamba, Marly, Liliane II, Canne, Orcella, Mar Chica y Senga.

Por medio cuerpo de ventaja ganó Liliane II y colocado Marly.

A las 5 y tres cuartos concluyeron las carreras.

Ultimos telegramas

Madrid, 7 (9'00)

Otro discurso de Lerroux

No quiere morir sin haber gobernado

Ayer se celebró el anunciado banquete en honor de Lerroux.

Este pronunció un discurso.

Dijo que su partido llegará al Poder a tiempo de cumplir su misión niveladora.

Afirmó su voluntad — dijo — de no morir sin haber gobernado.

Dijo también que no rectifica su programa social, económico y político.

Los estudiantes católicos

Función religiosa y mitín

Los Estudiantes católicos celebraron ayer la Fiesta del Estudiante.

Por la mañana, en la Catedral, hubo solemne Misa, organizada por la Asociación Universitaria.

Pronunció el panegírico de Santo Tomás de Aquino el diputado a Cortes y canónigo señor Molina.

En el Cine de la Opera hubo después un gran mitín.

El local estaba atestado.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Disgusto entre los estudiantes

¿Abandonarán las clases?

Continúa el disgusto entre los estudiantes a consecuencia de los últimos sucesos, durante los cuales los guardias cación Universitaria.

Es probable que mañana los estudiantes dejen de asistir a las clases.

Partidos de fútbol

Resultados

Madrid. — Madrid, 4; Arenas, 0. Bilbao. — Athlétic, 7; Valencia, 2. Santander. — Racing, 3; Barcelona, 2. Gijón. — Sporting y Athlétic de Madrid, empataron a 1. Castellón. — Castellón, 2; Oviedo, 0. Coruña. — Coruña 5; Celta, 0.

Se dotará a la Guardia civil de automóviles y camiones rápidos

Manifestaciones del general Cabanellas

El Director General de la Guardia civil, General Cabanellas, ha manifestado que se dotará a la Benemérita de motocicletas, automóviles y camiones rápidos.

Notas varias

Cogida de un novillero que debutaba

El novillero debutante Alvarez Pelayo, fué cogido en el vientre. La cornada le perforó el ciego. Su estado es gravísimo.

Maleantes detenidos

La policía ha detenido buen número de maleantes.

El viaje de los Ministros Sres. Prieto y Domingo

Lorca. — El Ministro señor Prieto ha recorrido la vega del río Segura.

Murcia. — El Ministro don Marcelino Domingo, pronunció un discurso en la fiesta celebrada por los estudiantes.

Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Marzo de 1932
Línea del Cantábrico a Cuba-México
El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el día 22 de Marzo...

Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.-Agua corriente, caliente y fría.-Cocina excelente.-Situación en el centro de la Ciudad.-Salones de piano, lectura, etc.-Recentemente reformada.-Teléfonos en todas las habitaciones.-Establecimiento a tres fachadas

Precios reducidos

Rambla del Centro--Plaza Real
Entrada Calle Colon, 3
Teléfono 14.680 A--Barcelona

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado
(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.-Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.-Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes. Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10. Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

S. LLOMPART, abogado, no acepta más de 5 alumnos de la Facultad de Derecho.

LLOMPART - VIDAL siguen preparando para la Escuela de Policía Española Próxima convocatoria

Montesión, 53

Sobrescomerciales

blancos y de color
EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS
I aprenda LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

Enfermos Desesperados, no desalentadi...



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON, es curar definitivamente todo porque es absolutamente VERDADERA.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ofrecen una curación definitiva y permanente orgánica, restituyendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación que los desquicie por completo. Son fáciles de practicar y no exigen el uso de medicamentos.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

1. Tomar un poco de la Cura N.º 1 y un cucharillo de agua, así que se encuentre el sabor como el de la leche con el azúcar. Si no es así, no es la Cura N.º 1.

2. En los 10 días que lleva el agua de purificación, las enfermedades orgánicas que se curan en los pocos días que se han curado con la Cura N.º 1. Que el agua de purificación sea la que se curó por medio de la purificación. Si no es así, no es la Cura N.º 1.

3. Tomar un poco de la Cura N.º 1 y un cucharillo de agua, así que se encuentre el sabor como el de la leche con el azúcar. Si no es así, no es la Cura N.º 1.

4. En los 10 días que lleva el agua de purificación, las enfermedades orgánicas que se curan en los pocos días que se han curado con la Cura N.º 1. Que el agua de purificación sea la que se curó por medio de la purificación. Si no es así, no es la Cura N.º 1.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- 1. Diabetes. N.º 2. Alzucamiento. N.º 3. Arteriosclerosis, Obesidad, Bostezo. N.º 4. Anemia, Fiebre, N.º 5. Gonorrea. N.º 6. Enfermedad de los Nervios, Epilepsia, etc. N.º 7. Tos seca. N.º 8. Neumonía. N.º 9. Leucemia. N.º 10. Histeria. N.º 11. Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad. N.º 12. Depurativa de la sangre, Gonorrea, Herpes. N.º 13. Enfermedades del Estómago. N.º 14. Varicela, Fiebre, Hemorroides. N.º 15. Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc. N.º 16. Corazón, Nefritis, Hígado, Vejiga. N.º 17. Intoxicación. N.º 18. Úlcera cutánea. N.º 19. Úlcera varicelosa. N.º 20. Prevención.

GRATIS SE INTERESARTE

que deseará la obra de la Medicina Vegetal PIDALO CON ESTE CU

Director de Laboratorio Botánico, Eda. Universidad, Barcelona, o Peligros, Madrid. Sirvase mandar el libro del Dr. BABIN. Nombre: Calle: Ciudad: Provincia:

Portland Artificial "Landfort," Grapier-Portland "Valcarca," de la Fábrica de Cementos Valcarca

José Fradera ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canelones indestructibles que no oxidan ni abarcan, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para agua. Depósitos para watera, muy económicos. Tejas para conducción de aguas. Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asfalto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles. Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno. Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Precios según edad, altura y desarrollo, desde 0'50 a 3 Ptas. Todos inertados. OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequías, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares

Alfredo Llompart

Avenida Alejandro Rosselló, 14

¿CALLOS?

Hazlo sólo tres días el patentado UNGUENTO MACHICO desaparecen totalmente callos y verrugas. Efectos de galleta, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Mateo, 5 Madrid.

Novedad sensacional en la industria del Automóvil

Cámaras Campos

A PRUEBA DE PINCHAZOS

Únicas que no se deshinchas después de perforadas. Nada de trucos. No contienen líquidos. Evitan molestias y conservan los neumáticos indefinidamente. Representación exclusiva y demostraciones:

Industria Velocipédica Balear

Avda. Alejandro Rosselló, 77

Ganga verdad

Ofrezco latas sardinas, kilo en acción de las excelentes marcas ABC y Palacio de Oriente auténticas, litografiadas, 1'80 lata. Sindicato, 134.

Contabilidad

Enseñanza Teneduría de libros, mecanografía. Clases alternas. Informes: calle Feliu, 15-1.ª, dcha., de 8 a 9 noche.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

Jorge Mestres

Despacho y taller: Calle de Santiago Rosselló, 4

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca y La Última Hora Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

La ley de incompatibilidades

Artículo primero. — El cargo de diputado a Cortes es incompatible con todo cargo de elección popular, con todo cargo gratuito o retribuido de la administración del Estado, sea o no de libre nombramiento del Gobierno, y cualquiera que sea en su caso la forma de retribución.

Se exceptúan de lo dispuesto en el párrafo anterior, el cargo de ministro y el de subsecretario (queda subsistente lo dispuesto en el párrafo tercero de la base cuarta de la ley de 22 de julio de 1928 y artículo 44 de su reglamento); con todo cargo gratuito o retribuido de la administración provincial, municipal o de las regiones autónomas, cualesquiera que sean competentes para hacer los nombramientos y la forma de regular en su caso la retribución, con todo cargo gratuito o retribuido en los monopolios del Estado, en las Compañías concesionarias de obras y servicios públicos, sean nacionales, regionales o locales y en las Mancomunidades Hidrográficas u otros servicios autónomos.

Artículo segundo. — El cargo de ministro y el de subsecretario son incompatibles con todos los cargos de elección popular, salvo el de diputado a Cortes, con todos los que figuran en los escalafones de la administración del Estado, de las regiones autónomas, de las provincias y de los Municipios, en las condiciones que determina para los diputados a Cortes al artículo primero de esta ley.

Los que hubieren sido ministros o subsecretarios no pueden obtener hasta los dos años después de su cese ninguno de los cargos a que se refiere el artículo primero de esta ley, salvo cuando fueren designados para los mismos en representación del Estado.

Artículo tercero. — Es aplicable a los diputados provinciales y a los concejales lo dispuesto en el artículo primero de esta ley.

Artículo cuarto. — Ningún empleado público podrá percibir más de una remuneración por el desempeño de las funciones propias de su cargo.

Ningún funcionario que tuviere asignada en los presupuestos del Estado una retribución anual de 7.500 pesetas a más podrá percibir la segunda remuneración por el desempeño de ningún otro cargo, sea o no de plantilla, ni en ministerio distinto.

Lo dispuesto en el párrafo anterior

se entiende sin perjuicio del derecho a percibir dietas, viáticos o indemnizaciones, cuando así proceda, conforme a las leyes orgánicas y al reglamento de los respectivos servicios.

Se exceptúa asimismo el caso del funcionario público que fuere designado para formar parte de un Consejo técnico o consultivo. La remuneración por este segundo servicio no podrá exceder de la mitad de la remuneración asignada a la función principal.

Este artículo es aplicable a los funcionarios de la administración provincial, municipal o de las regiones autónomas.

Artículo quinto. — Queda subsistente la excepción consignada en el párrafo segundo del artículo primero de la ley de 9 de julio de 1855, respecto de los funcionarios de las Cortes.

Artículo sexto. — Los funcionarios públicos que sirvan o hubieran servido en algún departamento de la administración del Estado no podrán aceptar empleo o destino en Empresa o servicios privados que tengan relación con los departamentos en que aquéllos sirven, o hubieren servido. Esta incompatibilidad subsistirá hasta después de dos años de cesar en su destino el funcionario público.

Artículo séptimo. — El diputado a Cortes que fuere nombrado para alguno de los cargos a que se refiere el artículo primero de esta ley, debe comunicar por escrito a la Mesa de las Cortes, dentro de los ocho días siguientes a la fecha del nombramiento, si lo acepta o lo rechazan.

La aceptación equivale a la renuncia del acta de diputado, de la que se dará cuenta a las Cortes en la forma prescripta en el reglamento.

La omisión del escrito exigido en el párrafo primero de este artículo produce los mismos efectos que la aceptación del cargo incompatible.

Artículo octavo. — El que estuviere ocupando un cargo de los comprendidos en el artículo primero de esta ley y fuere elegido diputado a Cortes, deberá optar por uno de los dos cargos en la forma prevenida en el artículo.

Las Cortes no aprobarán el acta de diputado electo mientras no conste por medio auténtico que le ha sido admitida la renuncia del incompatible.

Artículo noveno. — Lo establecido en el artículo anterior es aplicable a los diputados provinciales y a los concejales,

quienes cuando incurran en incompatibilidad deberán proceder respecto de las corporaciones a que pertenezcan en forma análoga a lo establecido para los diputados a Cortes con relación al Parlamento.

Artículo décimo. — Los monopolios, Empresas y servicios a que se refiere el artículo cuarto de esta ley, remitirán al Ministerio de Hacienda relación nominal de sus funcionarios de toda clase y categoría, así como de sus consejeros, abogados y asesores. También comunicarán al Ministerio de Hacienda las altas y bajas que vayan ocurriendo en el personal comprendido en aquellas relaciones.

Artículo undécimo. — La intervención general de Hacienda no autorizará las nóminas en que se infrinja alguno de los preceptos de esta ley.

Agrupación de pescadores "La Razón",

En favor de las familias de los naufragos Juan Pujol y Juan Vidal

Hemos recibido las siguientes notas de la Agrupación de pescadores "La Razón":

"En vista de la desaparición de los socios de esta Agrupación, Patrón Juan Pujol Fleixas y motorista Juan Vidal Ferrer, como se supone víctimas de un naufragio, reunióse la Junta Directiva, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Visitar oficialmente a las viudas y huérfano de los desgraciados naufragos, para significarles la condolencia de la Agrupación y que ésta ha tomado a su cargo la educación del huérfano.

2.º Nombrar de su seno una comisión que se encargue de llevar a cabo una suscripción pública con objeto de aliviar en lo posible el infortunio de las dos viudas.

Forman esta comisión el Presidente Honorario don Juan Crespi, el Presidente don Antonio Moll, los vocales don Miguel Moll y don Manuel Bil, y los socios don Bartolomé Vera y don Juan Florit.

3.º Que la citada comisión visite a las Autoridades de Marina, Gubernativas, Municipales, Provinciales y Militares y Eclesiásticas, poniendo en su conocimiento la triste nueva y solicitando su óbolo para el fin expresado.

4.º Que la misma Comisión lleve a cabo, con amplísimo voto de confianza, cuantas gestiones juzgue oportunas con las Corporaciones, Sociedades, Ban-

ca, etc., etc., a fin de engrosar la mencionada suscripción y

5.º Interesar a la Prensa Balear a que preste su valiosísimo concurso a esta benéfica iniciativa.

La Comisión ha empezado ya su labor.

Palma, 3 de marzo de 1932".

Pone esta Agrupación, en conocimiento de todos los pescadores, la triste nueva de la desaparición, a los que se cree, víctimas de un naufragio, de los socios Juan Pujol Fleixas y motorista Juan Vidal Ferrer.

Según los informes obrantes en ésta, desaparecieron en la noche del 19 del pasado Febrero. Han resultado completamente infructuosas las perquisas que oficial y particularmente se han llevado a cabo a fin de descubrir el paradero de aquellas infortunadas víctimas del deber.

Ante este triste caso, la Agrupación se considera en el deber de procurar el mayor alivio a las que fueron las compañeras de nuestros desaparecidos y al huérfano y nieto de los difuntos.

Por esto se ha nombrado una comisión que entenderá en lo que respecta a la recaudación de fondos a fin de conseguir nuestro intento.

Espera esta Agrupación de sus socios, en primer lugar, de los pescadores en general, y por último, de las personas caritativas, que darán un ejemplo de compañerismo de alto valor, y que todas las personas caritativas no desoirán la petición que se les hace en favor de las viudas y huérfano de los desaparecidos.

Oportunamente se publicarán en la Prensa diaria, las medidas adoptadas por la comisión para mejor éxito del fin propuesto.

Palma, 1.º de Marzo de 1932. — El Presidente, Antonio Moll".

Asilo-Cuna del Niño Jesús

Movimiento en el mes de Febrero. Niños asistidos al terminar el mes anterior:

En la casa de la calle de la Paz, 186 niños.

En la casa de la calle de Alfarería, 157 niños.

En la casa S'Arrabal Santa Catalina, 161 niños.

Total, 504 niños.

Altas en el presente mes:

En la casa de la calle de la Paz, 3 niños.

En la casa de la calle de Alfarería, 24 niños.

En la casa S'Arrabal Santa Catalina, 18 niños.

Total, 45 niños.

Bajas en el presente mes:

En la casa de la calle de la Paz, 6 niños.

En la casa de la calle de Alfarería, 4 niños.

En la casa S'Arrabal Santa Catalina, 2 niños.

Total, 12 niños.

Niños asistidos en esta fecha:

En la casa de la calle de la Paz, 183 niños.

En la casa de la calle de Alfarería, 177 niños.

En la casa S'Arrabal Santa Catalina, 177 niños.

Total, 537 niños.

Palma, 30 de Febrero de 1932.

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratllo, 15 Telf.º 2267

A los Rdos. párrocos

En esta imprenta se han editado cédulas de licencia para bautismos y matrimonios según las nuevas disposiciones.

Juan Caldentey

Médico - Director del Balneario de San Juan de Campos.

Reumatismo. — Vías urinarias. — Curación radical de la hemorragia.

De 12 a 1 Agua, 13

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata. Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

MIRCO Sindicato, 4 al lado de la chocolatería Bordoy.

Rafael Pomar

Corredor de Comercio Colegiado Vicente Mut, 6

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 139

Los Caballeros de Loyola

NOVELA

RAFAEL PEREZ PEREZ

rada del marqués en la cual le manifestaba que había cumplido la mayor edad y le pedía humildemente su bendición y su permiso para entrar en el Noviciado. Esta carta, que era carta irrepachable de un buen hijo, produjo el mismo efecto fulminante que habían producido siempre las declaraciones rotundas de Gonzalo acerca de sus aspiraciones. Sólo que esta vez sus dictérios y sus colegas no tuvieron testigos, ya que don Cristino, que era el único que hubiera podido presenciarlas, se había encerrado a piedra y lodo en su castillo no so pretexto de un ataque de reuma aunque la verdad era que el buen señor conocía por su sobrino la probable llegada de una carta que debía causar en el palacio de Collalbo el mismo efecto que el estallido de una bomba y cansado ya de combatir con su terna hermana y de darle consejos en balde, decidió por esta vez dejarla que afrontase por sí misma la situación. No sabemos si

la marquesa recelaría el verdadero reuma que aquejaba a su hermano; el hecho fué que en sus diarias visitas al castillo de Capferrat, ni una sola palabra se le escapó que pudiese poner el conde en antecedentes sobre si había o no recibido la misiva del hijo. El conde se maravillaba de esta discreción; pero conocía bien a Magdalena y sabía que tarde o temprano rompería el dique. Era cuestión de paciencia. Entre tanto, la madre, dió por no recibida la carta del hijo y éste se desesperaba en Bruselas aguardando la respuesta. No tenía grandes ilusiones, porque harto sabía la repugnancia que sus proyectos merecían a su madre; pero al mismo tiempo la sabía harto inteligente para no ponerle en el caso de hacer uso de su derecho violentamente. Sería algo muy lamentable de lo cual no había realmente ninguna necesidad. Bueno que la marquesa se mantuviese hasta entonces firme en la plataforma de su autoridad, mas ahora que la emancipación venía a dar la victoria a Gonzalo, fuera inútil tozudez mantener una hostilidad que tenía mucho de ridícula y que no había de alterar en lo más mínimo los planes del muchacho. Tan sólo dilatar su realización algún tiempo ya que no era verosímil que Gonzalo aplazase su entrada en religión indefinidamente en espera del consentimiento maternal. Un año, dos, tres a más tardar, detenido por el temor de causar una crisis en su crónica afección cardíaca; pero

al fin el divino llamamiento apremiaría y Gonzalo se desprendería de toda humana consideración para acudir a él.

Ante la tardanza de la respuesta, el marqués escribió a su tío encargándole que preguntase a su madre si había recibido su epístola. De muy mala gana asumió Llimiana esta comisión; pero quería demasiado a Gonzalo para negarse y allá se fué cierta mañana al palacio de Collalbo. No las tenía consigo. Magdalena era mujer muy capaz de contestarle rotundamente que no tenía noticia de tal misiva. Al propio tiempo pensaba que su hermana era excesivamente orgullosa para rebajarse con una mentira.

El caso fué que, con breve palabra y seco acento, don Cristino dió cuenta de su comisión.

¿Qué si he recibido una carta de Gonzalo pidiendo permiso para marchar al Noviciado? — preguntó con una calma que al conde le pareció mucho más de mal agüero que cualquier explosión de cólera—. Si que la he recibido.

—Como se asombra el chico de que no la hayas...— insinúo tímidamente el chico don Cristino.

—Pues no debía asombrarse. En nuestra última conversación sobre el asunto... — tú estabas presente — le dije, si mal no recuerdo, que nunca le daría mi consentimiento — afirmó alta y glacial la marquesa.

—¿De manera que nada debe esperar de tí tu hijo en el sentido?

—Absolutamente nada.

—Mira, Magdalena, vas a permitirme...

—Nada Cristino. Ni tú, ni yo, estamos para disgustos. Créeme a mí y no te metas a redentor de Gonzalo.

—Yo no me meto a redentor de nadie ¿estamos? — saltó agotada ya su calma el buen señor—. Pero soy más viejo que tú y he sido para tí un padre y siquiera por agradecimiento tienen el deber de oírme. ¡Y si no me oyes, te juro...!

—No jures nada: te oigo, te quiero, te respeto. Tú dirás — concedió deferente la dama.

—Pues digo... digo que la vocación de tu hijo está fuera de toda duda. No vamos ahora a perdernos en divagaciones y disputas inútiles. No soy partidario ni contrario de ella. Me limito a reconocer los hechos, Magdalena. Y estos son tan palpables, que sólo siendo víctimas de una obcecación absurda, pueden negarse. Sentada esta premisa te advierto quedada la energía y decisión del carácter de Gonzalo, que es una brava mezcla de Collalbos y Capferrats, o lo que es igual que es de acero, no hay que esperar que retroceda, que reniegue, que se doble. Y como tiene, además, en su favor todos los derechos que le concede la ley al hacerle con la mayor edad dueño de sus actos y

el apoyo que le da la gracia con el divino llamamiento...

—¿Quieres decir que me hará frente? — dijo con amargo sarcasmo la marquesa.

—Quiero decir que estás poniéndole en el treste caso de tener que romper con su madre para no comprometer su alma traicionando a Dios.

La marquesa bajó un momento la cabeza como anonadada, más fué muy rápido. Como el caballo de raza a quien hincan la espuela, repuso con nuevo brío:

—De manera que él tiene todos los derechos y se le reconocen, ¿no es eso?... Pues bien; a mí me queda un último derecho que tampoco me puedes negar tú, ni nadie: el de mantener mis opiniones y mi voluntad. ¿Quiere irse y puede...? Que se vaya; pero no hay ninguna ley humana ni divina que a mí me obligue a reconocer y admitir y patrocinar una decisión que me parece mala.

—Ley humana no hay ninguna. Ley divina... ¡sí la hay! Que no eres tú quien para disputarle al Creador la criatura que salió de sus manos, la que te cedió, ¿entiendes? ¡la que te cedió generosamente para que la disfrutases, la que hoy te reclama porque es suya, porque Cristo la redimió con su sangre y la necesita para más altos fines que los que le destinan tus miras egoístas...! Que es más importante misión conquistar almas para el cielo que perpetuar la

Grandioso mitin de "Unión de Derechas,"

(Viene de la 1.ª página)

honraba con ello un apellido ilustre de Mallorca.

Hizo referencia después a la expulsión del Cardenal Segura y de los Jesuitas, actos que calificó duramente y que las derechas presenciaron unidas y respetuosas comprendiendo que cuando las almas están desbordadas algo hay que dejar a la pasión, esperando que el tiempo haría que las cosas volvieran a su debido sitio.

Atacó con ironía a algunos diputados, "convidados de piedra" en el Parlamento español, a quienes, como el Dr. Marañón, ni siquiera se ha oído su voz, calificándolos de obreros parados privilegiados con mil pesetas de sueldo.

Habló luego de cómo las izquierdas triunfantes han cumplido su programa. Primeramente se refirió al Ministro señor de los Ríos quien dijo solemnemente que para S. Miguel habría 75.000 familias asentadas en el campo andaluz, y para S. Miguel y para S. Silvestre y pasaría mucho tiempo y la promesa no se cumplirá, y es que, como dijo un ilustre granadino, los españoles todo lo improvisan, y si son genios las obras son geniales, y cuando no lo son, son marmarachos.

En España no hay más azote que la incultura, decían las izquierdas. Entra Marcelino Domingo en Instrucción Pública y al salir ni vosotros ni yo hemos visto las miles de escuelas que había prometido. Es que se preparaba para desempeñar la próxima cartera de Agricultura. Lo mismo podríamos decir del problema ferroviario, en el cual los obreros siguen con los mismos miserables jornales que antes se les decía eran pequeños, y otro tanto pudiéramos decir respecto al caciquismo que ellos prometieron extirpar como los antiguos velones de aceite, y, sin embargo, subsisten trocados en magníficos enchufes eléctricos.

En extensos párrafos alude a la situación de la República salvada muchas veces, según Maura, por la actuación de la Guardia Civil, y, según Casares, por las derechas, que son ejemplo de ciudadanía. Y dijo las Cortes han votado una Ley de excepción que es la primera batalla ganada a la Constitución por sus propios diputados constituyentes.

Trató después de los problemas religiosos, familiares y sociales, diciendo que la Compañía de Jesús volverá algún día y este día será pronto, pues nosotros la traeremos con nuestros votos, pues el problema de la educación de los hijos no lo podemos dejar abandonado en manos de la escuela única. A este propósito, yo os digo: padres, decidle al Gobierno que sobre vuestros hijos únicamente ha de haber vuestra autoridad y la de Dios.

Respecto a la cuestión social, atacó la doctrina socialista, que prometió dar el oro y el moro y no ha cumplido su promesa. Es preciso que frente a esto opongamos nosotros la verdadera doctrina cristiana, que no deslumbraba, pero salva, y excitó a todos, especialmente a los de arriba, a considerar al prójimo como a un hermano, aplacando las discordias con los de abajo e instituyendo un pago justo al trabajo.

Hay que ir a la unión de las derechas con generosidad e hidalgía, pues no son tiempos de miserias, a la unión de las derechas, porque la unión es la fuerza y la desunión es la muerte; a la unión de las derechas, con los brazos abiertos.

En nuestra actuación caben todos, pero no os fiéis de las falsas derechas y no queráis a los que, más que conservadores, pueden ser llamados conservadores.

A continuación da la voz de alerta sobre ciertas propagandas llevadas a cabo recientemente por alguien — se refiere a Lerroux — que cuando se estaban liquidando, en las Cortes, nuestros más caros intereses pasó la frontera para arreglar, allá en Ginebra, las discrepancias entre chinos y japoneses.

Terminó su discurso recomendando a todos entusiasmo, técnica y valor. El triunfo depende de todos y cada uno porque cada uno puede salvar a España.

Que no nos desunan ni nos lancen por el camino de la violencia. Hemos de hacer una nueva Constitución en la cual esté representada la tradición española que hizo de nuestra patria el pueblo predilecto de Dios, de la Reina de los cielos y del Corazón de Jesús.

Y para terminar os digo que es preciso que en las próximas elecciones estos entusiasmos se concreten en números y que los honderos baleares sepan demostrar con votos como sostienen sus ideas las derechas.

Grandes aplausos interrumpieron varias veces en su discurso al orador, siendo al final aplaudido largamente. **DISCURSO DEL SR. MADARIAGA** Habló por último el diputado católico por Toledo, don Dimas Madariaga quien empezó manifestando traía dos encargos que iba a cumplir.

Es el primero, dijo, el que me entregó la Presidenta de la Asociación Femenina de "Acción Nacional", de Toledo, para las mujeres mallorquinas, la que me expresó os enviaba todos los afectos de la mujer castellana, ya que flores no podía enviaros por no darlas las tierras pardas de Castilla, para que las depositase a los pies de esa bendita mujer que veneráis vosotras, veneraron vuestros padres y tenéis que hacer que la veneren vuestros hijos; y es, el segundo el saludo afectuoso de los trabajadores de Madrid que comulgan con nuestras ideas para sus compañeros de Baleares y si aquí hubiese quien siendo trabajador no participase de nuestras ideas para ése, añadió, traigo el más fervoroso abrazo de un hermano.

Vine a comunicaros entusiasmo y sois vosotros los que me lo habéis comunicado a mí.

Alabó los discursos anteriores de los cuales había recogido algunas ideas que lanzaré en la península.

Nosotros no venimos aquí a ofrecer nada.

¡Qué fácil es mover las muchedumbres halagando sus pasiones!

Y así como en un trigal de oro llama la atención la mancha roja de una amapola y nuestros adversarios en sus propagandas van hacia la mancha roja que no da nada, nosotros en nuestro campo queremos menos amapolas y más trigo.

Buscan ellos el efecto que deslumbraba y los valores materiales y nosotros lo positivo, lo permanente y los valores morales.

Venimos aquí representando a esa gran familia que es el pueblo católico español y fuimos con la misma representación al Parlamento convencidos de que se iba allí a hacer una Constitución en la que se recogieran todos los anhelos del país.

Sabíamos que la Constitución iba a ser francamente izquierdista pero creíamos que en ella no se atentaría a los principios de igualdad, libertad y fraternidad que figuran como lema en todos los países republicanos.

Explicó cómo se fué elaborando la Constitución y como se iban aceptando para todos los sectores republicanos cuantas enmiendas se presentaban hasta llegar al artículo 24, donde esto terminó por que al llegar a él una mayoría monosilábica se olvidó de que la Constitución era para todos y se rompió la armonía dedicándose a oprimir y ahrojar cuantas enmiendas presentábamos nosotros obligándonos a decirles: Habéis encontrado fórmulas de concordia para todos, menos para nosotros. Esa Constitución no es nuestra y si la catamos es porque no tenemos

más remedio y dejaremos de acatarla en cuanto podamos con nuestros votos modificarla.

Y es que ¿sabéis por qué se hizo así? Pues porque la masonería que ayudó a la revolución les presentó luego la letra de pago a fecha fija y hubo que cumplir lo pactado y pagarla.

Después viene también la Institución libre de enseñanza y presenta su letra y entonces se quita a las Ordenes religiosas el derecho a la enseñanza cometiendo el mayor crimen contra la familia cristiana.

Expuso después el orador como se iba despojando a la Constitución de todo sentimiento cristiano y en las Cortes hubimos de escuchar como el Presidente del Consejo, señor Azaña dijo: "Si los católicos quieren el culto y clero que lo paguen".

Pero este argumento nosotros también lo empleamos en la enseñanza y decimos: "No hay razón para que nosotros sostengamos la escuela única y anticatólica; el que la quiera que la pague."

Sobre el tema de la escuela y la familia se extendió el orador en largas consideraciones sentando como axioma que el Estado, prolongación de la familia, no puede dar a ésta otra escuela que la que corresponde a sus creencias e ideología.

Explicó a continuación como muchos de los argumentos dados por los diputados de la derecha son escuchados con atención y gusto en los pasillos del Congreso pero no hay manera de que se oigan en el salón de sesiones.

Relató con gracejo como un diputado izquierdista, el señor Barriobero, se sirve en sus campañas y discursos de un librote anónimo escrito por un portugués en el año 1780 en el cual se vierten todas cuantas patrañas y sugerencias ha creído oportuno recoger de algunos renegados que nunca faltan.

Pero esto a nosotros que estamos en el secreto no nos extraña sabemos, como dijo el insigne Vázquez Mella que la historia no tiene ya más que 3 capítulos:

Los que odian a Jesucristo, los que le desconocen y los que le aman.

Hizo a continuación el orador una interesante disertación sobre como deben ser las creencias cristianas, pasando después a relatar como los diputados vasco-navarros, agrarios y católicos, que no pertenecían a su minoría, en total 20 diputados, defendieron en la noche memorable sus ideas frente al famoso artículo 24 mientras los demás estaban en los pasillos diciéndonos a Gil Robles y a mí: "Todo está perdido, no se puede hacer nada".

A lo que les contestamos.

"Todo está perdido pero nosotros vamos a salvar nuestro honor de católicos".

Relató después, como consumado este hecho discutieron ya cuestiones materiales dándose el caso de que este obrero que no tiene nada que defender, pues trabajo como operario en una fábrica de galletas, votara en defensa de la propiedad por creerla legítima, pues el obrero, dijo, debe buscar no sólo el salario necesario para el sustento diario si no a ser posible, y con su trabajo, el que este le deje algo para ponerle a cubierto de sus necesidades futuras y poder legar algo a sus hijos.

Por eso también fiel a mis teorías voté una enmienda del diputado señor Niembro pidiendo se rebajara en un 25 por 100 el sueldo de los diputados para dedicarlo al Estado a atender las necesidades públicas y sociales.

Votamos a favor de esta enmienda los diputados "cavernícolas" y otros y votaron en contra los diputados socialistas.

¿Con qué derecho los que defienden este sueldo como propiedad diciendo que es intangible quieren poner a los demás nuevos tributos?

Relató como los diputados llamados "cavernícolas" han defendido en toda ocasión las mejoras obreras presentando ante el auditorio las enmiendas que

Gil Robles y él defendieron ante las Cortes sobre el salario mínimo, libertad de trabajo, salario familiar, establecimiento de becas para el extranjero, etc. etc.

Todas ellas, dijo, fueron desechadas por unos doscientos votos contra 26.

Exhortó al auditorio a trabajar con fé por el triunfo final y dice que todo lo dicho no tendrá eficacia si todos no trabajan en pro de los ideales haciendo una labor constante de captación.

Dirigiéndose especialmente a las mujeres, dijo, sabía que ellas, serían las mejores propagandistas, pues hay, añadió muchas mujeres que merecen vestirse de hombres como hay muchos hombres que debían llevar faldas.

Terminó diciendo: Es preciso trabajar pues estamos ante una España adornada con afeites que no es la nuestra pues la nuestra es la creyente, la católica, la que se prosterna ante el Pilar y Santiago y se arrodilla ante las imágenes de nuestras Vírgenes.

La que puso el rótulo ante el monumento del Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (que se podrá quitar en lo material pero no se borrará en nuestras almas) que decía: "Reinarás en España y contra tú no prevalecerán nunca las fuerzas del infierno".

El discurso del señor Madariaga fué calurosamente aplaudido en varios de sus momentos, sonando al final una larga ovación.

Antes de terminar el acto, y a propuesta del señor Moncada, se acordó remitir un telegrama de salutación al diputado y Presidente de Acción Nacional, señor Gil Robles.

Al terminarse el mitin, que se desarrolló sin el más pequeño incidente, sonaron grandes aplausos dándose gran número de vivas.

EXCURSION A SOLLER

Ayer tarde, los Sres. Madariaga y Valiente, acompañados de los directivos de la "Unión de Derechas", realizaron la anunciada excursión a Sóller, pasando por Valldemosa.

Al llegar a esta población, visitaron la Cartuja.

Poco después siguieron el viaje, llegando a Sóller a las seis menos cuarto.

Seguidamente se dirigieron a la casa de doña Paula Casanovas que estaba completamente atestado por numeroso público.

Los visitantes fueron recibidos por los directivos de la "Unión de Derechas" de aquella población.

Hizo la presentación de los oradores, Don Guillermo Castañer.

Seguidamente usó de la palabra el Secretario de Acción Nacional diciendo que con mucho gusto habían aceptado la invitación, pues con ello ennoblecían el viaje. Este viaje — añadió — que hubiera sido turístico, con vuestra invitación nos ha dado facilidad para que podamos derramar un poco de semilla del Evangelio, con la seguridad de que en vuestro hermoso pueblo de Sóller arraigará.

Exhorta a todos que se unan a demostrar que estamos dispuestos a defender nuestros ideales con todo tesón y energía dentro de la legalidad.

Dice que con espíritu apostólico hemos de llegar a conquistar a todos, incluso a los enemigos, acaso — añade — no lo veamos nosotros, acaso tengamos que sufrir algo, pero lo que se hace por Dios, El lo premia.

Todos unidos — dice — hemos de llegar a la lucha política huyendo de personalismos, y siendo leales a Dios, a la Patria y a la Iglesia.

Terminó augurando el triunfo de nuestros ideales y exhortando a todos que no se dejen sorprender de las promesas de un falso conservadurismo que promete garantizar los bienes materiales y ataca o deja atacar los bienes espirituales que son más valiosos que los otros.

Seguidamente usa de la palabra el diputado señor Madariaga, empieza su discurso elogiando las bellezas de Mallorca.

Dice que en esos tiempos en que no son respetados los derechos, es preciso que todos los hombres de principios y

que tengan un ideal, salgan a la calle a dar la cara a ese "coco" de la revolución, que gracias a la cobardía y apatía de los hombres de las derechas, se ha apoderado de la situación.

Glosa el lema de Acción Nacional: Religión, Patria, Familia, Trabajo y Propiedad.

Canta un himno de amor a la Religión, que nos guía a todos, desde nuestro nacimiento con el bautismo hasta la sepultura con el responso.

La Patria, dice, debe ser una e indivisible, reconociendo la máxima descentralización a todas las regiones dentro de la unidad de la patria.

Defiende a la familia en su concepción cristiana contra la que el sectarismo intenta asestar un rudo golpe con la ley del divorcio.

Alaba el trabajo diciendo que no es un desdoro, ni un castigo, más bien — añade — es una ejecutoria de la más noble aristocracia, por cuanto el Hijo de Dios quiso ser trabajador, y trabajadores fueron sus doce apóstoles.

Dice que la propiedad es necesaria por la función social que le está encomendada.

Hay que parangonar — dice — las promesas de antes del 12 de abril y las realidades del presente.

Antes se lanzó la bandera de libertad, igualdad y fraternidad para todos.

Ahora con el nombre de libertad privada de los derechos de Asociación a los religiosos, se les prohíbe la enseñanza, (a pesar de tener que costar mucho a la Nación), se expulsa a los miembros de una inclita orden religiosa y se incautan de sus bienes.

En nombre de la libertad se deporta a unos hombres que no han hecho ni más ni menos que seguir sus normas.

En nombre de la igualdad mientras aumentan los gastos y no se hacen economías, la igualdad que se nos da es subir la contribución a los ya esquilmosos españoles.

Cuando nuestra minoría propuso el dejar un diez por ciento de las dietas y demás enchufes sólo 47 diputados votamos a favor y la mayoría en contra.

Dice que esta proposición iba encomendada a dar un ejemplo de sacrificio a todos los españoles, para poder exigírselo; pero la mayoría creyó más oportuno exigir el sacrificio sin dárselo.

En nombre de la fraternidad se amonesta a la prensa no afecta, se persigue al enemigo y llegan a decir que no tiene derecho a la vida.

En nombre de fraternidad la acción socialista con mucha frecuencia se convierte en tiranía, que es más odiosa por cuanto se ejerce por miembros de una misma clase.

Termina exhortando a todos a la unión y cooperación para defender la Religión, la Patria y la Familia que están seriamente amenazadas.

Ambos oradores fueron varios veces interrumpidos en sus parlamentos y al final recibieron como galardón una fuerte salva de aplausos.

Finalmente el Presidente de la "Unión de Derechas" de Sóller, don Guillermo Ripoll, dió las gracias a los oradores y asistentes y anunció para el próximo domingo una conferencia pública en el Cine Victoria.

CONFERENCIAS EN EL LOCAL SOCIAL

En la "Unión de Derechas", anoche a las siete, dió una conferencia a las señoras socias el secretario de Acción Nacional don José M.ª Valiente.

Los salones atestado de mujeres, ofrecían magnífico aspecto.

El orador fué aplaudido en diversos pasajes y al final se le tributó una gran ovación.

A las ocho, el diputado obrero don Dimas Madariaga, dió una conferencia a los obreros de la "Unión de Derechas".

Asistieron numerosos socios.

A las nueve, en el Grand Hotel tuvo lugar la anunciada cena íntima en obsequio de los Sres. Madariaga y Valiente.

El acto transcurrió en medio de la mayor camaradería y animación.